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@john_bakatsias

#voula

@jptgreece

Σήμερα στη Βουλιαγμένη, στα βραχάκια κολυμπούσε μια 
θαλάσσια χελώνα με κίνδυνο να την χτυπήσουν σκάφη. 
Μια κυρία τηλεφώνησε στο κέντρο διάσωσης θαλάσσιων 
χελωνών Αρχέλων στη Γλυφάδα και αυτός που απάντησε 
την ειρωνεύτηκε λέγοντας «την ρωτήσατε τη χελώνα αν 
θέλει διάσωση;»

@Panagioti1Geo

Μια βόλτα στην παραλιακή ήθελα τώρα... Να φτάσεις Βάρ-
κιζα να πας να φας καλαμαράκια και να πιεις τα ούζα σου 
σε μια ταβέρνα με θέα τη θάλασσα και τα αστέρια.

@bonsaifang

#RivieraCoast

@notos_lounge

#voula

@Magda_Vasileios

Σήμερα είδα τυχαία ένα ρεπορτάζ από τον Δήμο Βούλας 
Βάρκιζας. Έχει στήσει κέντρο επιχειρήσεων με εικοσιτε-
τράωρη παρακολούθηση με drones όλου του Δήμου. Οι 
χειριστές είναι εκπαιδευμένοι στο εξωτερικό για drones 
μεγάλων αποστάσεων.

@giannis_retzios13

#Varkiza

@jeannedarkoula

Εντωμεταξύ χθες πήγαμε Βουλιαγμένη και είχε τρεις βαθ-
μούς παραπάνω, δεν μπορώ να φανταστώ τι γινότανε τις 
μέρες που είχαμε καύσωνα.

@charlottevcrisp

#vouliagmeni

Λουκία Χανά 
Τεράστιο μπράβο στον δήμο μας και στους εθελοντές, για 
τις προφυλάξεις που πήραν σήμερα, ώστε να αποτραπεί 
τυχόν πυρκαγιά. Ο δρόμος για το νεκροταφείο ήταν γεμά-
τος από βαρέλια νερού και ανθρώπους που φρόντιζαν 
ώστε να μείνει ελεύθερος και ο φύλακας στο νεκροταφείο 
δεν άφηνε ν’ ανάψει ούτε καντηλάκι. Ευχαριστούμε!

@windsurfschool.gr

#vouliagmeni

@tri_2_outrun_parkinsons

#Varkiza
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Αναζητήστε τον «Δημοσιογράφο» στα εξής σημεία:

1. Δημαρχείο Βούλας (Κ.Καραμανλή 18, Βούλα) 
2. Δημαρχείο Βάρης (Βασιλ.Κωνσταντίνου 25, Βάρη)
3. ΚΕΠ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2,Βουλιαγμένη) 
4. ΚΕΠ Βάρης (Βάκχου & Δήμητρας, Βάρη) 
5. ΚΕΠ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου 108, Βούλα)
6. ΚΑΠΗ Βάρης (Τερψιχόρης 4,Βάρη) 
7. ΚΑΠΗ Βούλας (Λ.Βασιλέως Παύλου & Ζεφύρου, Βούλα) 
8. ΚΑΠΗ Βουλιαγμένης (Αφροδίτης 2, Βουλιαγμένη) 
9. Καφετέρια Dio Mio (Λ.Βασιλέως Παύλου 63) 
10. Ηπειρώτισσα (Λ.Βάρης 32, Βούλα) 
11. Φούρνος Στεργίου (Σωκράτους 20, Βούλα) 
12. Φούρνος Μαριγώνη (Δημοκρατίας 4, Βούλα) 
13. Mini Market (Aθανασίου Διάκου 2, Βάρη) 
14.Φούρνος Δρόσος (Λ.Αναγυρούντος 26, Βάρη)
15. Αρτοποιήματα (Αφροδίτης 1, Βουλιαγμένη) 
16.  Καφέ  Πλατείας  Άλσους (Πανόραμα Βούλας)
17. Mini Market (Κρήνης & Δημητρακοπούλου, Βούλα)
18. Eν Πλω (Λεωφ. Ποσειδώνος 4, Βουλιαγμένη)
19. Riviera coast (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 18)
20. Νοtos café (Λεωφ. Κωνσταντίνου Καραμανλή 12)
21. Asteras café (Δημοτικό Στάδιο Βάρης)
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Το πρόβλημα στάθμευσης
και η φέρουσα ικανότητα της πόλης

Ε νας από τους πιο επιδραστικούς σύγχρονους 
αστροφυσικούς από τις ΗΠΑ, ο Καρλ Σέιγκαν, 
περιέγραψε σε ένα από τα ευπώλητα βιβλία του 

(«Pale Blue Dot») τι εντύπωση θα έδινε η Γη, αν υποθε-
τικά την εξερευνούσαν κάποια εξωγήινα έξυπνα όντα. 
Θα έβλεπαν, αναφέρει, ότι «οι διασταυρούμενες ευθείες 
γραμμές στις πόλεις είναι γεμάτες από αεροδυναμικές, 
πολύχρωμες οντότητες μήκους λίγων μέτρων, που ευγε-
νικά τρέχουν η μία πίσω από την άλλη», ενώ με μια πιο 
προσεκτική παρατήρηση θα έβρισκαν ότι «μικρά παρά-
σιτα περιστασιακά μπαίνουν και βγαίνουν στους κυρίαρ-
χους αυτούς οργανισμούς». Το πόσο συνυφασμένη είναι 
η ζωή της ανθρωπότητας σήμερα με τα ιδιωτικής χρή-
σης αυτοκίνητα είναι κάτι που δύσκολα κρύβεται. Όμως 
σε ένα προάστιο κατοικίας και ησυχίας, όπως ο Δήμος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, η εποχική πολιορκία από 
τα οχήματα που διεκδικούν μια θέση στάθμευσης και 
από τους επισκέπτες που θέλουν πρόσβαση στη θάλασ-
σα και στις επιχειρήσεις θερινής ψυχαγωγίας, μπορεί 
να γίνει σοβαρό πρόβλημα, ιδίως όταν είναι δύσκολο 
να τεθούν όρια. Οι επιστήμες της χωροταξίας και της 
ανάπτυξης επικεντρώνονται τελευταία στην έννοια της 
τουριστικής φέρουσας ικανότητας, η οποία ορίζεται ως 
ο μέγιστος αριθμός τουριστικής ανάπτυξης που μπορεί 
να δεχθεί μια περιοχή χωρίς να προκληθούν αρνητικές 
επιπτώσεις σε αυτήν. Η ανάγκη για τη μελέτη των ορίων 
προέκυψε σε περιοχές με αυξημένη τουριστική ζήτηση, 
όπου οι υποδομές αυξάνονται με σκοπό την εξυπηρέ-

τηση όλων των επισκεπτών, προξενώντας πιέσεις στο 
περιβάλλον. Η φέρουσα ικανότητα υποδεικνύει τα όρια 
που πρέπει να τεθούν στην εκμετάλλευση των περιορι-
σμένων πόρων κάθε περιοχής. Αν όμως μπορεί κανείς να 
θέσει όρια στον αριθμό των ξενοδοχειακών μονάδων και 
των κλινών που προσφέρει ένα μικρό νησί, δεν μπορεί να 
περιορίσει τον αριθμό των επισκεπτών σε μια πόλη που 
βρίσκεται 20 χιλιόμετρα μακριά από την πρωτεύουσα. 

Για να είμαστε ακριβείς, το πρόβλημα της στάθμευσης 
στον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης δεν είναι καθη-
μερινό, δεν αφορά το σύνολο της πόλης και δεν είναι οξύ. 
Το ζήτημα έχει μελετηθεί επιστημονικά στα 3Β δύο φορές, 
αρχικά στο πλαίσιο της σύνταξης του Σχεδίου Βιώσιμης 
Αστικής Κινητικότητας το 2022 και πιο πρόσφατα με 
αφορμή τη μελέτη του Συστήματος Ελεγχόμενης Στάθμευ-
σης. Οι δύο παράγοντες που δίνουν «ανάσες» στην πόλη 
-σε σύγκριση πάντα με τις υπόλοιπες περιοχές του Λεκα-
νοπεδίου- είναι πρώτον, το γεγονός ότι κυρίαρχη χρήση 

στον δήμο είναι η κατοικία και δεύτερον, ότι οι κατοικίες 
διαθέτουν πλήθος ιδιόκτητων χώρων στάθμευσης. Έτσι 
παρόλο που από τα στοιχεία της Απογραφής Πληθυσμού 
προκύπτει υψηλός δείκτης ιδιοκτησίας οχημάτων στον 
Δήμο (1,45 αυτοκίνητα ανά νοικοκυριό) τα πάρκινγκ των 
πολυκατοικιών απορροφούν το πρόβλημα. Με τα στοι-
χεία του 2011, τα νοικοκυριά του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης έχουν 26.040 αυτοκίνητα, ενώ διατίθενται 
17.502 θέσεις στάθμευσης. Όμως 11.933 νοικοκυριά διαθέ-
τουν ιδιόκτητες θέσεις πάρκινγκ, εκ των οποίων τα 802 για 
τρία και πάνω οχήματα. Εν αναμονή των αναλυτικών στοι-
χείων της απογραφής του 2021, μπορούμε να υποθέσουμε 
ότι σήμερα η οικιστική ανάπτυξη του Δήμου αύξησε μεν 
τα οχήματα, με τις νέες κατοικίες όμως να διαθέτουν όλες 
ανεξαιρέτως αρκετές ιδιόκτητες θέσεις στάθμευσης. Είναι 
σαφές λοιπόν πού και γιατί εμφανίζεται το πρόβλημα: Στη 
Βάρη χώροι στάθμευσης σπανίζουν στην περιοχή του 
εμπορικού κέντρου γύρω από την πλατεία Ηρώων και στο 
κέντρο της Βάρκιζας κατά τους θερινούς μήνες. Στη Βούλα 
το πρόβλημα εντοπίζεται πάλι στο εμπορικό κέντρο γύρω 
από τη Βασιλέως Παύλου. Και στη Βουλιαγμένη το σημείο 
μεγάλης ζήτησης βρίσκεται στην περιοχή των οδών Αγ. 
Παντελεήμονος, Πανός, Ιάσονος και Ήρας. 

Μακροπρόθεσμα τη λύση στο πρόβλημα δρομολογεί η 
κλιματική κρίση. Είναι εμφανές ότι το σημερινό μοντέλο 
μετακινήσεων έχει φτάσει το περιβάλλον στα όριά του. 
Ότι ένα βιώσιμο μέλλον στις πόλεις θα περιλαμβάνει δια-
φορετικά ιδιωτικής χρήσης οχήματα (μικρότερα και ηλε-
κτροκίνητα) και περισσότερα μέσα συγκοινωνίας ή κοινό-
χρηστα μέσα μετακίνησης. Η προοπτική αυτή όμως δεν 
μπορεί να καθησυχάσει τη δημοτική διοίκηση των 3Β που 
βρίσκεται κάθε καλοκαίρι μπροστά σε καθημερινές μικρές 
«κρίσεις» μποτιλιαρίσματος και ασφυκτικής παράνομης 
στάθμευσης, οι οποίες σε σημεία όπως το Καβούρι και 
ο Λαιμός μπορεί να αποβούν πολύ επικίνδυνες σε περι-
πτώσεις πυρκαγιάς. Βραχυπρόθεσμα λοιπόν, η διοίκηση 
Κωνσταντέλλου σχεδιάζει τα εξής δύο μέτρα: Πρώτον, να 
θέσει μέσα στο 2024 σε εφαρμογή το Σύστημα Ελεγχόμε-
νης Στάθμευσης (τελείωσε προ ημερών η φάση διαβού-
λευσης) το οποίο θα επιτρέψει τη νόμιμη χάραξη μπλε 
ζώνης για στάθμευση μόνιμων κατοίκων. Μια αναλυτική 
μελέτη ήδη έχει καταγράψει τις υφιστάμενες ανάγκες των 
κατοίκων προβλέποντας τον ανάλογο χώρο. Δεύτερον, 
στη Βουλιαγμένη, όπου παρατηρείται η μεγαλύτερη πίεση 
από επισκέπτες, ο Δήμος διεκδικεί από την Εκκλησία να 
μετατρέψει το οικόπεδο δίπλα από το εμπορικό κέντρο 
σε δημοτικό χώρο στάθμευσης με μικρά ηλεκτρικά λεωφο-
ρεία να μεταφέρουν τους οδηγούς προς το Λαιμό και προς 
τη Λίμνη με συνεχή δρομολόγια. Παράλληλα, βρίσκεται σε 
συνεννόηση (πάλι με την Εκκλησία) ώστε να μισθώσει το 
ιδιωτικό πάρκινγκ της οδού Ορφέως για να γίνει προσι-
τό σε όλους. Είναι επαρκή τα ανακουφιστικά αυτά μέτρα; 
Κανείς δεν μπορεί να απαντήσει με βεβαιότητα, αν πρώτα 
δεν ορίσει τη φέρουσα ικανότητα της πόλης...

“Θέσεις μόνιμων κατοίκων
και η δημιουργία νέων 
χώρων πάρκινγκ θα 
ανακουφίσουν το πρόβλημα 
του καλοκαιριού

 
του Γιώργου Λαουτάρη
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Αποκατάσταση της κλειστής πλαζ Βάρκιζας με σεβασμό στην αρχική της αρχιτεκτονική 
μορφή και διασφάλιση της ελεύθερης πρόσβασης σε μια αναβαθμισμένη παραλία στο 
ανατολικό κομμάτι είναι τα βασικά στοιχεία που συνθέτουν το προσχέδιο μελέτης 
διαμόρφωσης που ψήφισε το Δημοτικό Συμβούλιο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης τη 
Δευτέρα 24 Ιουλίου. Στόχος της διοίκησης, όπως ανέλυσε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, 
είναι να πραγματοποιηθεί διεθνής πλειοδοτικός διαγωνισμός για να αναδειχθεί επεν-
δυτής και διαχειριστής της παραλίας Βάρκιζας μέχρι τις 31 Οκτωβρίου. Σύμφωνα με 
τις εκτιμήσεις, η επένδυση θα ανέλθει σε 12-14 εκατομμύρια ευρώ. Η τελική μελέτη 
διαμόρφωσης θα πρέπει να λάβει την έγκριση της ΕΤΑΔ, της Διεύθυνσης Μητροπολι-
τικού Σχεδιασμού και του ΚΕΣΥΠΟΘΑ, ώστε να εκδοθούν όλες οι νόμιμες άδειες. «Αν 
όλα πάνε σύμφωνα με το πρόγραμμα», τόνισε ο Δήμαρχος, «τότε επειδή πρόκειται για 
ελαφριές εργασίες, ακόμα και το καλοκαίρι του 2024 θα μπορούσε η παραλία να είναι 
έτοιμη», είπε ο Δήμαρχος. 

Ο Δήμος έχει σημαντικό λόγο να επισπεύδει, καθώς πλέον έχει μισθώσει από την ΕΤΑΔ 
την παραλία Βάρκιζας, κλειστό και ελεύθερο κομμάτι, καταβάλλοντας στο Δημόσιο 
1.165.000 ευρώ τον χρόνο. Το κόστος αυτό θα καλυφθεί από την υπομίσθωση της 
παραλίας, με τον Δήμο πλέον να διατηρεί στενό έλεγχο στα ωράρια των καταστη-
μάτων και στις χρήσεις της παραλίας, εγγυώμενος παράλληλα για πρώτη φορά τα 
δικαιώματα των δημοτών (ελεύθερη πρόσβαση στο κλειστό κομμάτι για όλους τους 
κατόχους κάρτας δημότη). Πρόκειται για μια ζωτικής σημασίας δυνατότητα για την 
ευταξία της ευρύτερης περιοχής, καθώς όπως αποκάλυψε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλ-
λος, επιχειρηματικά σχήματα της Μυκόνου αναζητούν εντατικά το τελευταίο διάστη-
μα επενδυτική διέξοδο στην περιοχή των 3Β. Η παραχώρηση της ΕΤΑΔ προς τον Δήμο 
και αντίστοιχα η υπομίσθωση της παραλίας στους νέους επενδυτές εκτείνεται σε μια 
διάρκεια 25 ετών. Το προσχέδιο της μελέτης αξίζει να σημειωθεί ότι ακολουθεί κατά 
γράμμα τις αναλυτικές προδιαγραφές της παραλίας που όρισε το Προεδρικό Διάταγμα 
του 2004 για τις χρήσεις στο παράκτιο μέτωπο της Αττικής.  

Για πάντα ελεύθερη η ανατολική παραλία
Το ελεύθερο κομμάτι της παραλίας Βάρκιζας θα αναδιαμορφωθεί ώστε από απέραντο 
πάρκινγκ να μετατραπεί σε χώρο δραστηριοτήτων για τους λουόμενους. Η μελέτη 
προβλέπει, εκτός από την οριοθέτηση του χώρου στάθμευσης αυτοκινήτων, την ανά-
δειξη μιας διαδρομής περιπάτου, ποδηλάτου και δημόσιων δραστηριοτήτων όπου 
περιλαμβάνονται 2 γήπεδα τένις, 2 γήπεδα μπάσκετ, χώρος skate, παιδική χαρά, μια 
κεντρική πλατεία, ένα υπάιθριο γυμναστήριο, θερινός κινηματογράφος 300 θέσεων 
και ένα μικρό υπαίθριο αμφιθέατρο 100 θέσεων. «Καθόλο το μήκος της διαδρομής 
προβλέπονται σημεία στάσης με απρόσκοπτη θέα προς την παραλία», σημειώνουν οι 
μελετητές. Η μελέτη προτείνει ακόμα την ενίσχυση της υπάρχουσας φύτευσης με νέα 

δέντρα και στην αμμουδιά τη δημιουργία δύο χώρων αποδυτηρίων για τους λουόμε-
νους, τη χωροθέτηση τριών μικρών αναψυκτηρίων (80 τ.μ. το καθένα) σε απόσταση 
50 μέτρων από τον αιγιαλό και 3 γήπεδα beach volley. Μετά την ολοκλήρωση των 
εργασιών για το ρέμα Κόρμπι, οι εγκαταστάσεις του ΝΑΟΒΒ (μαζί με το αναψυκτήριο 
«Απέραντο Γαλάζιο») θα μεταφερθούν στο ανατολικό άκρο της παραλίας. Στο νοτι-
οανατολικό άκρο της παραλίας χωροθετείται εστιατόριο 450 τ.μ. όπως προβλέπει 
το Προεδρικό Διάταγμα. Η σκίαση στην αμμουδιά θα ενισχυθεί με πέργκολες και σε 
ξύλινες κατασκευές θα βρίσκονται οι ναυαγοσώστες. Στο βορειοδυτικό άκρο της ελεύ-
θερης παραλίας προτείνεται υπάιθρια διαμόρφωση καθιστικών με θέα ολόκληρη την 
πλαζ. Ασφαλώς και η πρόσβαση στο κομμάτι αυτό παραμένει ελεύθερη για όλους. 

Αποκατάσταση στην οργανωμένη πλαζ
Ο σεβασμός στην «αρχιτεκτονική γλώσσα και αισθητική των υφιστάμενων κτισμάτων 
του ΕΟΤ, με στόχο να επανέλθουν μορφολογικά όσο πιο κοντά γίνεται στην αρχική 
τους σύλληψη» διέπει τις παρεμβάσεις που προτείνει η μελέτη στο οργανωμένο κομ-
μάτι της παραλίας Βάρκιζας, όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά στο κείμενο της μελέ-
της. Τα κτίρια θα αποκατασταθούν και θα ενισχυθούν στατικά όπου απαιτείται από 
τις νέες χρήσεις. Δεν θα προστεθούν νέα κτήρια, αντίθετα προβλέπεται η κατεδάφιση 
9 αυθαίρετων κατασκευών συνολικής επιφάνειας περίπου 500 τ.μ.

Οι προβλεπόμενες χρήσεις των κτηρίων περιλαμβάνουν χώρους εστίασης, χώρους 
υγιεινής, εμπορικά καταστήματα, γραφεία, χώρους διημέρευσης και αποδυτήρια, 
χώρους ευεξίας, παιδότοπους και αποθήκες. Η έδρα της Πυροσβεστικής διατηρείται 
στο νομίμως υφιστάμενο κτήριο και παραμένει στη διαχείριση του Δήμου. Τέλος, η 
λαϊκή αγορά θα μεταφερθεί από το σημερινό της σημείο. 

Κατά τη συζήτηση στο Δημοτικό Συμβούλιο, ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος χρησιμοποί-
ησε σκληρές εκφράσεις για την πολι-
τική της ΕΤΑΔ που επιβάλει ένα ιδι-
αίτερα υψηλό μίσθωμα στον Δήμο, 
διπλάσιο σε σχέση με τους προηγού-
μενους επιχειρηματίες: «Την ΕΤΑΔ 
ενδιαφέρει μόνο η μεγιστοποίηση 
των εσόδων της. Συνεννοούμαστε 
με νεογιάπηδες που μιλάνε μόνο με 
εξελάκια. Δεν θα τους αφήσουμε να 
φέρουν κάθε μεγαλο-καρχαρία στην 
παραλία μας για να αισχροκερδί-
σει, διοικώντας από το κέντρο της 
Αθήνας. Η κίνησή μας είναι μονό-
δρομος», εξήγησε ο Δήμαρχος. Στην 
ψηφοφορία, η παράταξη Ματόπου-
λου είπε «όχι» και η παράταξη Δαβά-
κη ψήφισε «λευκό». 

Τη μελέτη της νέας διαμόρφωσης
υπερψήφισε το Δημοτικό Συμβούλιο

Η νέα εποχή της παραλίας στη Βάρκιζα 

Στην οργανωμένη ακτή διατηρείται η υφιστάμενη δόμηση και καθαιρούνται 9 
αυθαίρετα κτίσματα

Τα σχέδια της δημοτικής αρχής βασίζονται στις 
αυστηρές προδιαγραφές χρήσεων που προέβλεψε το 

2004 το Προεδρικό Διάταγμα 254 για το παραλιακό 
μέτωπο της Αττικής
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υπ. Δημοτικός Σύμβουλος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης

Με καταγωγή από Ζάκυνθο και Αρκαδία γεννήθηκε στην 
Αμαλιάδα. Τα παιδικά και εφηβικά του χρόνια τα πέρασε στην 

Αθήνα. Στη συνέχεια σπούδασε στον Καναδά, όπου και πήρε 
πτυχίο Ηλεκτρονικής Πληροφορικής από το B. COLUMBIA  

INSTITUTE OF TECHNOLOGY συμπληρώνοντας τη 
επιστημονική του κατάρτηση με μεταπτυχιακές εργασίες 

σε I.B.M και DIGITAL. Εργάστηκε ως αναλυτής και  
σύμβουλος πληροφορικής στη PROVINCE OF  

B. COLUMBIA, CANADA και  
διευθυντικό στέλεχος της κυβέρνησης 
του Καναδά σε θέματα ηλεκτρονικής  

πληροφορικής. Διετέλεσε μέλος  
της CANADIAN GRAIN  

COMMISSION, μέλος  
της Advisory 

Committee στο  
Β. COLUMBIA I.T.  

και επί δεκαετία CEO  
στην εταιρεία  

PAGER HELLAS. 

Διονύσης Κοντονής

Το νέο πεζοδρόμιο πλάτους 2,20 μέτρων θα 
δημιουργηθεί με δωρεάν παραχώρηση των ιδιοκτητών 
μέρους του κτηρίου σε δημόσια χρήση, για να γίνει η 
αψίδα

Για περισσότερα από εξήντα χρόνια, από κατασκευής 
της παραλιακής λεωφόρου, στο ύψος του κέντρου Bo 
δεν υπάρχει πεζοδρόμιο, με τους πεζούς να αναγκάζο-
νται να περπατούν 50 μέτρα απόσταση σχεδόν πάνω 
στο δρόμο, ρισκάροντας τη σωματική τους ακεραιότη-
τα. Το κτίριο που κατασκευάστηκε τη δεκαετία του ’50, 
αποτελεί οικοδομική νησίδα όπου η ρυμοτομική και 
η οικοδομική γραμμή συμπίπτουν. Οι μηχανικοί του 
Δημοσίου που σχεδίασαν το 1959 την παραλιακή λεω-
φόρο δεν προνόησαν να αφήσουν χώρο για πεζοδρό-
μιο στο συγκεκριμένο τμήμα, με αποτέλεσμα το ρείθρο 
του πεζοδρομίου να βρίσκεται σε απόσταση μόλις 45 
εκατοστών από την οικοδομική γραμμή, δηλαδή από 
το κτίριο. 

Έπειτα από αρκετά χρόνια εγκατάλειψης του Βo, το 
κτήριο άλλαξε ιδιοκτησία και ήρθε το πλήρωμα του 
χρόνου ώστε με τις κατάλληλες εργασίες που ήδη 
πραγματοποιούνται να γίνει ξανά λειτουργικό. Ο 
Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης απαίτησε από τους 
νέους ιδιοκτήτες να βρουν μια τεχνική λύση προκει-

μένου να κατασκευαστεί πεζοδρόμιο. Έπειτα από αλε-
πάλληλες οχλήσεις του Δήμου οι αρνήσεις των νέων 
ιδιοκτητών κάμφθηκαν και ο Δήμος πέτυχε τον στόχο 
του: Θα κατασκευαστεί πεζοδρόμιο πλάτους 2 μέτρων 
και 20 εκατοστών, αντί των 45 πόντων σήμερα. Για να 
γίνει αυτό εφικτό, θα κατασκευαστεί μια αψίδα. Ήδη 
έχει εκπονηθεί νέα στατική μελέτη, η οποία εγκρίθηκε 
από την Επιτροπή Αρχιτεκτονικού Ελέγχου και ένα χρό-
νιο πρόβλημα που βασάνιζε την περιοχή, πλέον τεχνι-
κώς επιλύεται. Το πεζοδρόμιο που θα δημιουργηθεί 
θα επιτρέπει την ασφαλή διέλευση των πεζών. Μόλις 
ξεκινήσουν οι εργασίες κατασκευής του πεζοδρομίου, 
συνεργεία της Περιφέρειας Αττικής θα τοποθετήσουν 
ειδική σήμανση 100 μέτρα πριν το παραλιακό κέντρο, 
κλείνοντας την δεξιά λωρίδα κυκλοφορίας μέχρι την 
είσοδο του Ναυτικού Αθλητικού Ομίλου Βούλας. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο κτήριο θα δημιουργηθεί 
κατάστημα εστίασης το οποίο θα έχει ήπιο χαρακτήρα 
αξιοποίησης, όπως προβλέπει η σχετική νομοθεσία, 
λόγω του ότι βρίσκεται σε κατοικημένη περιοχή. 

Για πρώτη φορά  
Δημιουργείται πεζοδρόμιο στο «Bo»
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Σε πλήρη εφαρμογή βρίσκεται η κανονιστική απόφαση 
που έχει λάβει ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
και αφορά στη διακοπή των οικοδομικών εργασιών 
εντός των ορίων της πόλης μέχρι τις 31 Αυγούστου. 
Είναι μια απόφαση με γνώμονα τη βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής των κατοίκων αλλά και την εύρυθμη λει-
τουργίας της πόλης. Ουσιαστικά, είναι μια συνέχεια 
της κανονιστικής απόφασης που εφάρμοζε ο πρώην 
Δήμος Βουλιαγμένης, η οποία απαγορεύει κάθε είδους 
οικοδομικές εργασίες στην πόλη κατά τους μήνες Ιού-
λιο και Αύγουστο. Συγκεκριμένα, στη δημοτική ενότη-
τα Βάρης κατά το διάστημα 5 έως 25 Αυγούστου 2023 
θα απαγορεύονται οι οικοδομικές εργασίες, στη δημο-
τική ενότητα Βούλας η παύση εργασιών θα αφορά το 
διάστημα 1 Aυγούστου έως 31 Αυγούστου 2023 ενώ 
στη Βουλιαγμένη απαγορεύονται οι οικοδομικές εργα-
σίες από 1η Ιουλίου έως 31 Αυγούστου 2023. Επισημαί-
νουμε ότι ως οικοδομική εργασία ορίζεται αυτή που 
προκαλεί όχληση, όπως χρήση βαρέων μηχανημάτων 
(τσάπες, σφυριά, κομπρεσέρ αέρος κ.λπ.), σοβάδες με 
χρήση πρέσας, μεταφορές προϊόντων εκσκαφής, σκυ-
ροδετήσεις και εκσκαφές, μεταφορά και χρήση μπετόν. 

Η μη τήρηση της συγκεκριμένης απόφασης συνεπά-
γεται την επιβολή προστίμου μεταβλητού ύψους για 
κάθε παράβαση, ανάλογα το είδος στον ιδιοκτήτη του 
ακινήτου στο οποίο διενεργούνται οι εργασίες. 

Στη Βουλιαγμένη όπου η απαγόρευση οικοδομικών 

εργασιών εφαρμόζεται από την 1η Ιουλίου, όλοι οι 
εργολάβοι έχουν συμμορφωθεί στη συγκεκριμένη από-
φαση. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης δέχθηκε καταγγελία από κατοίκους της 
περιοχής οι οποίοι υποστήριξαν ότι σε συγκεκριμένη 
οικοδομή οι εργασίες συνεχίζονται κανονικά. Έπειτα 
από αυτοψία της Δημοτικής Αστυνομίας διαπιστώθηκε 
ότι δεν εκτελούνται οχλούσες εργασίες αλλά μεταφο-
ρά οικοδομικών υλικών τα οποία εναπόθεταν προκει-
μένου να τα χρησιμοποιήσουν αμέσως μετά τη λήξη 
του μέτρου, δηλαδή την 1η Σεπτεμβρίου. Πρόθεση 
της δημοτικής αρχής είναι το μέτρο της απαγόρευσης 
οικοδομικών εργασιών να ισχύει για δύο μήνες και 
στις τρεις δημοτικές ενότητες, δηλαδή να επεκταθεί 
ό,τι ισχύει σήμερα στη δημοτική ενότητα Βουλιαγμέ-
νης. «Θα πρέπει να εξετάσουμε στη νέα κανονιστική 
απόφαση που θα ισχύσει από το επόμενο καλοκαίρι να 
επεκτείνουμε το χρονικό διάστημα παύσης εργασιών. 
Είμαστε ενιαίος Δήμος. Δεν είναι σωστό η Βάρη να έχει 
20 μέρες απαγόρευση εργασιών, η Βούλα να έχει 30 
μέρες και η Βουλιαγμένη 60 μέρες», αναφέρει ο Γρηγό-
ρης Κωνσταντέλλος.

Κυκλοφοριακές παρεμβάσεις θα πραγ-
ματοποιηθούν στην οδό Απόλλωνος 
στη Βουλιαγμένη στο τμήμα μεταξύ της 
λεωφόρου Ποσειδώνος μέχρι τη χερ-
σόνησο του Αστέρα καθώς κατά τους 
θερινούς μήνες η κίνηση πεζών και οχη-
μάτων είναι πολύ μεγάλη, με αποτέλε-
σμα να δημιουργούνται κυκλοφοριακά 
ζητήματα. Προκειμένου να επιτευχθεί η 
εύρυθμη κυκλοφοριακή λειτουργία αλλά 
και η ασφάλεια της κίνησης των πεζών, 
η δημοτική αρχή αποφάσισε να προχω-
ρήσει στη δημιουργία διαβάσεων πεζών, 
στην τοποθέτηση σήμανσης για τον περι-
ορισμό της ταχύτητας των οχημάτων, 
στην καθολική απαγόρευση στάσης και 
στάθμευσης και στην οριοθέτηση των 
κατευθύνσεων και των λωρίδων κίνησης.

Συγκεκριμένα, διαβάσεις πεζών θα δημι-
ουργηθούν στη διασταύρωση με την οδό 
Δεκελείας στην κατεύθυνση προς την οδό 
Λητούς, στην 2η είσοδο της πλαζ Βου-
λιαγμένης στο ύψος της «Ωκεανίδας», 
στη διασταύρωση με την οδό Λητούς 
στην κατεύθυνση προς την χερσόνησο 
και στις τρεις εισόδους των εγκαταστάσε-

ων του Αστέρα. Όσον αφορά την απαγό-
ρευση στάσης και στάθμευσης οχημάτων, 
θα ισχύει στο τμήμα από την είσοδο του 
εστιατορίου «Ιθάκη» μέχρι την 3η είσοδο 
του Αστέρα Βουλιαγμένης. Ουσιαστικά, 
ο μοναδικός χώρος που θα μπορούν τα 
οχήματα να σταθμεύουν είναι μετά την 
είσοδο του ΝΟΒ στα αριστερά του δρό-
μου όπου υπάρχουν διαγραμμισμένες 
θέσεις. Όπως έχει παρατηρηθεί, μετά 
την είσοδο του ΝΟΒ και μέχρι το τέρμα 
της οδού Απόλλωνος, αρκετοί οδηγοί 
σταθμεύουν παράνομα τα οχήματα τους 
στη δεξιά πλευρά με κατεύθυνση προς το 
άκρο της χερσονήσου. Για την αποτροπή 
της παράνομης στάθμευσης στο σημείο, 
ο Δήμος σε πρώτη φάση θα τοποθετήσει 
ειδικά κολωνάκια και στη συνέχεια θα 
κατασκευάσει πεζοδρόμια.

Απαγόρευση οικοδομικών εργασιών  
Μείωση του θορύβου τον Αύγουστο στα 3Β

Περιορίζεται η ταχύτητα και η στάθμευση των ΙΧ  
Κυκλοφοριακές παρεμβάσεις 
στον Λαιμό

Συνεχίζουμε
✔  Με ήθος και 

αξιοπρέπεια 
✔���Με ευθύνη 

λόγων και  
έργων

Μαρία (Μαίρη) 
Φουρναράκη
τ. Αντιδήμαρχος
Δημοτική Σύμβουλος 
Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης
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Δημοτικό 
Συμβούλιο

Μετονομασίες 
οδών σε Βάρη 

και Βάρκιζα

Τη μετονομασία έντεκα οδών σε γειτονιές της Βάρης και της Βάρ-
κιζας αποφάσισε το Δημοτικό Συμβούλιο στη συνεδρίαση της 24ης 
Ιουλίου. Η αλλαγή των ονομάτων στις παρακάτω οδούς έγινε μετά 
από προτάσεις του Τοπικού Συμβουλίου Βάρης, των υπηρεσιών του 
Δήμου και από αιτήματα των κατοίκων. 

Συγκεκριμένα, η οδός Σεληνίου μετονομάζεται σε Σελίνου στην 
περιοχή Κόρμπι έπειτα από αίτημα πολιτών καθότι η οδός προκύ-
πτει από το χωριό Σέλινο Χανίων και όχι την Σελήνη. Η οδός Μεσα-
ριάς, επίσης στο Κόρμπι, μετονομάζεται σε Μεσσαράς, που είναι 
το ορθό ως η ομώνυμη πεδιάδα Μεσσαράς στο Ηράκλειο Κρήτης. 
Επίσης, η ανώνυμη οδός μεταξύ των οικοδομικών τετραγώνων 415 
έως 280 στο Κόρμπι ονομάζεται σε οδό Παπαδιαμάντη. Στην περιο-
χή του Ασυρμάτου, μεταξύ των οικοδομικών τετραγώνων 164-165, 
η ανώνυμη οδός αποκτά ονομασία σε Γεωργίου Γκιώνη. Μεταξύ των 
οικοδομικών τετραγώνων 155-21 και 111, η οδός ονομάζεται Δημη-
τρίου Γληνού. Επίσης, μεταξύ των οικοδομικών τετραγώνων 187-
207Α, 191,192,193-207, 196, 198-202 η ανώνυμη οδός μετατρέπεται 
σε οδό Γ. Πάσχου. Τέλος στον Ασύρματο, μεταξύ των οικοδομικών 
τετραγώνων 202Α, 202-203 αποφασίστηκε η μετονομασία τμήμα-
τος της οδού Αγ. Πάντων σε Φιλοπάππου, καθώς στην υφιστάμενη 
κατάσταση η οδός Αγ. Πάντων διακλαδίζεται στο ύψος της οδού 
Πάσχου και δημιουργείται μεγάλο πρόβλημα ασυνέχειας των αριθ-
μήσεων και αταξία στην οργάνωση της ονομασίας και αρίθμησης 
στην περιοχή. Γι’ αυτό το λόγο προτάθηκε η μετονομασία σε Φιλο-
πάππου που ουσιαστικά αποτελεί την επέκταση της υφιστάμενης 
οδού Φιλοπάππου. Στην περιοχή της Λαθούριζας, η ανώνυμη οδός 
μεταξύ των οικοδομικών τετραγώνων 641-642 ονομάζεται οδός 
Ναυαρίνου. 

Στο κέντρο της Βάρκιζας, η οδός Αθηνάς μετονομάζεται σε οδό 
Άννας Παϊταζή για τους εξής λόγους: To τμήμα της οδού Αθηνάς και 
Αφροδίτης έως Αχιλλέως ανήκει στην πολεοδομική ενότητα Βάρ-

κιζας, ενώ το τμήμα της οδού Αθηνάς από Αφροδίτης έως Θησέως 
ανήκει στην πολεοδομική ενότητα «Καμίνια». Τα δύο παραπάνω 
τμήματα της οδού Αθηνάς δεν βρίσκονται σε ευθεία γραμμή. Η 
αρίθμηση της οδού Αθηνάς σύμφωνα με τους χάρτες, προβλέπει 
η αρίθμηση της οδού Αθηνάς να αρχίζει από το μέσο της οδού, 
δηλαδή από την οδό Αφροδίτης αντί την οδό Θησέως που είναι 
η αρχή και τελειώνει στην οδό Αχιλλέως. Αυτό συνεπάγεται ότι σε 
μια οδό που εκτείνεται σε 400 περίπου μέτρα σε πυκνοκατοικημένη 
περιοχή, η επαναρίθμηση όλης της οδού θα επιφέρει αναστάτω-
ση στους ιδιοκτήτες των κατοικιών. Αντιθέτως, η μετονομασία θα 
αφορά το τμήμα της οδού περίπου 150 μέτρων, αραιοκατοικημένο 
και με μονοκατοικίες ως επί το πλείστον. Τέλος, στη Βάρη η ανώνυ-
μη οδός μεταξύ των οικοδομικών τετραγώνων 185-185Α ονομάζεται 
σε Δημητρίου Σιατόπουλου και η ανώνυμη οδός στην εκτός σχεδίου 
περιοχή ονομάζεται σε Αγ. Παΐσίου. 

Με το μείζον πρόβλημα της αναζήτησης θέσης στους 
βρεφονηπιακούς δημοτικούς σταθμούς βρίσκονται αντι-
μέτωπες κάθε χρόνο χιλιάδες οικογένειες με μικρά παι-
διά, ανεξαρτήτως αν δικαιούνται να ενταχθούν στο πρό-
γραμμα της ΕΕΤΑΑ για την «Εναρμόνιση οικογενειακής και 
επαγγελματικής ζωής». Kάθε χρόνο στη χώρα μας χιλιά-
δες παιδιά μένουν εκτός προγράμματος για δωρεάν φιλο-
ξενία σε δημοτικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς. Ο Δήμος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης πάντως όπως κάθε χρόνο 
έτσι και φέτος, δύναται να εξυπηρετήσει για τη σχολική 
χρονιά 2023-2024 το σύνολο των αιτήσεων για φιλοξε-
νία στους δημοτικούς παιδικούς σταθμούς της Βούλας 
και της Βάρης. Συγκεκριμένα, από τις 345 υποβληθείσες 
αιτήσεις, εγκρίθηκαν οι 329 εκ των οποίων 154 αιτήσεις 
αφορούσαν νήπια και 175 αιτήσεις αφορούσαν βρέφη 
ενώ απορρίφθηκαν 16 αιτήσεις. Οι λόγοι της απόρριψης 
ήταν το γεγονός ότι οι οικογένειες προσκόμισαν ελλιπή 
δικαιολογητικά, ενώ στη συνέχεια δεν επιχείρησαν να 
κάνουν ένσταση. 

Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης διαθέτει τέσσερις 
δημοτικούς σταθμούς: Δύο στη Βούλα, ένα στη Βάρη 

και ένα στη Βάρκιζα. Ο 1ος δημοτικός βρεφονηπιακός 
σταθμός Βούλας βρίσκεται επί των οδών Οδυσσέως και 
Πανός. Στον σταθμό φιλοξενούνται βρέφη ηλικίας από 6 
μηνών εώς παιδιά ηλικίας 3,5 ετών. Ο 2ος σταθμός Βού-
λας βρίσκεται στην οδό Ηρακλειδών και φιλοξενεί 65 παι-
διά ηλικίας από 6 μηνών εώς 3,5 ετών. Ο βρεφονηπιακός 
σταθμός Βάρκιζας βρίσκεται επί των οδών Νικ. Φωκά και 
Μουτούση και είναι πρώτος παιδικός σταθμός που ιδρύ-
θηκε για να φιλοξενηθούν τα παιδιά του Δήμου, όπου τα 
τελευταία έτη συμμετέχει στο πρόγραμμα «Εναρμόνιση 
Οικογενειακής και Επαγγελματικής Ζωής» (ΕΣΠΑ). Τέλος, 
ο δημοτικός παιδικός σταθμός Βάρης βρίσκεται στην οδό 
Οθωνών και ξεκίνησε την λειτουργία του τον Σεπτέμβριο 
του 2013 αρχικά με τα παιδικά τμήματα και τα τελευταία 
τρία χρόνια φιλοξενεί και βρέφη ηλικίας από 6 μηνών. 

Γεγονός είναι ότι τα τελευταία δύο χρόνια οι αιτήσεις 
για τους δημοτικούς βρεφονηπιακούς σταθμούς έχουν 
σημειώσει ραγδαία αύξηση και είναι προφανές ότι ο 
Δήμος χρειάζεται έναν ακόμα βρεφονηπιακό σταθμό, 
καθώς οι ανάγκες τα επόμενα χρόνια θα αυξηθούν ακόμα 
περισσότερο και αυτός είναι ο λόγος που η δημοτική 

αρχή έχει ξεκινήσει τις διαδικασίες ανέγερσης ενός νέου 
βρεφονηπιακού παιδικού σταθμού στη Βούλα. Συμπε-
ρασματικά, όλες οι οικογένειες που κατοικούν στο Δήμο 
των 3Β, μπορούν να πηγαίνουν τα παιδιά τους στους 
σύγχρονους δημοτικούς παιδικούς και βρεφικούς σταθ-
μούς, στους οποίους το παιδαγωγικό επίπεδο είναι πολύ 
υψηλό.

Δημοτικοί παιδικοί σταθμοί 
Κανένα παιδί εκτός, όλες οι αιτήσεις δεκτές



Με το εξαιρετικό φυσικό πλεονέκτημα της ειδυλλιακής θέας του λαιμού 
Βουλιαγμένης, για περισσότερο από δύο δεκαετίες το εστιατόριο Ιθάκη 
παραμένει η πρώτη επιλογή για σημαντικές προσωπικότητες της διε-
θνούς αφρόκρεμας, όπως η Αθηνά Ωνάση, ο Μπιλ Κλίντον, ο Σον Κόνερι, 
ο Χούλιο Ινγκλέσιας και ο Λεονάρντο ντι Κάπριο. Παρέχοντας υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες, φρέσκα θαλασσινά μαγειρεμένα στην τελειότητα, 
καθώς και την πιο διαδεδομένη λίστα κρασιών, που περιέχει επιλεγ-
μένες φιάλες από όλο τον κόσμο, το εστιατόριο Ιθάκη κατέχει επάξια  
το όνομα του στολιδιού της Βουλιαγμένης. Το διακεκριμένο στο είδος του 
μενού σούσι, βασισμένο σε φρέσκα υλικά και φυσικά στην δεξιοτεχνία 
έμπειρων σεφ, εξελίσσει την ασιατική κουζίνα, κατατάσσοντας το εστια-
τόριο Ιθάκη στις πρώτες επιλογές για σούσι.

ΑΠΟΛΛΩΝΟΣ 28, ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ

RSV: 2108963747

The Ultimate Fine Dining Experience
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Πλείστα όσα ερωτήματα  - με αυτά της εργασιακής 
παρενόχλησης να καταλαμβάνουν, όχι το μεγαλύτε-
ρο, αλλά σημαντικό μέρος της θεματολογίας  - τέθη-
καν στην πρόσφατη συνάντηση μεταξύ δημοτών και 
κατοίκων του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
και νομικών του Δικτύου Πληροφόρησης και Συμ-
βουλευτικής του Ινστιτούτου Εργασίας (ΙΝΕ) της 
ΓΣΕΕ. Στο πλαίσιο της δράσης, που φιλοξενήθηκε 
στο κτίριο της Κοινωνικής Υπηρεσίας του Δήμου, 
πέντε νομικοί, συνεργάτες του ΙΝΕ ΓΣΕΕ πραγματο-
ποίησαν στις 10 Ιουλίου προγραμματισμένες ατομι-
κές συνεδρίες σε 90 πολίτες, παρέχοντας εξειδικευ-
μένες συμβουλές και οδηγίες, λαμβάνοντας υπόψη 
τις ατομικές τους ανάγκες και τα ερωτήματα που 
τους απασχολούν. Παράλληλα, οι συμμετέχοντες 
είχαν την ευκαιρία να ενημερωθούν για ζητήματα 
εργατολογικά και εργασιακά, αλλά και για θέματα συνταξιοδότησης και ασφάλισης. 
Πέραν της πληροφόρησης κατά τις συνεδρίες, οι πολίτες λαμβάνουν και γραπτώς τις 
απαντήσεις επί των ερωτημάτων τους στα προσωπικά τους email. 

«Η προσέλευση ήταν πολύ μεγάλη. Το ίδιο και το ενδιαφέρον του κόσμου. Σκεφθεί-
τε ότι απ’ όλα τα ραντεβού, πιθανότατα να μην κατάφερε να έρθει μόνο ένα. Αυτό 
είχε φανεί και στην πρώτη ενημερωτική εκδήλωση που κάναμε στον Δήμο στα μέσα 
Ιουνίου. Είχαν συγκεντρωθεί περί τα 100 άτομα. Τα μηνύματα που είχαμε ήταν ότι 
ήθελαν να προσέλθουν και άλλοι πολίτες, οι οποίοι δεν τα κατάφεραν λόγω σχολικών 
υποχρεώσεων των παιδιών τους», δηλώνει στον «Δημοσιογράφο» η Άντα Σταμάτη, 
νομικός, με μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών στο Εργατικό Δίκαιο και επιστημονικός 
συνεργάτης του ΙΝΕ ΓΣΕΕ. «Το σημαντικό είναι ότι όλοι όσοι προσήλθαν μας είπαν 
ότι έμειναν ευχαριστημένοι, τόσο από την ποιότητα των υπηρεσιών όσο και από τον 
επαγγελματισμό με τον οποίο χειριστήκαμε τα θέματα που μας έθεσαν», προσθέτει η 
Μόνικα Σεργιάννη, επιστημονική συνεργάτης του ΙΝΕ ΓΣΕΕ, συντονίστρια του Δικτύου 
Πληροφόρησης και Συμβουλευτικής. 

Συνταξιοδοτικά και εργατικά ερωτήματα
Τα περισσότερα ερωτήματα που τέθηκαν από την πλειονότητα των κατοίκων και 
δημοτών που παραβρέθηκαν στην εκδήλωση ήταν συνταξιοδοτικής φύσεως. Αυτό 
που τους απασχολούσε ως επί το πλείστον ήταν η ηλικία συνταξιοδότησης, το ύψος 
της σύνταξης που δικαιούνται, αν είναι δυνατή η εξαγορά πλασματικών χρόνων 
ασφάλισης, σε ποιες περιπτώσεις είναι εφικτή, και βεβαίως το κόστος της εξαγοράς. 
Πολλοί επίσης ήταν εκείνοι που ρωτούσαν για περιπτώσεις συντάξεων αναπηρίας 
και χηρείας. «Αρκετοί ρωτούσαν πότε μπορούν να βγουν στη σύνταξη και ποια είναι 
η διαδικασία», αναφέρει η κυρία Σεργιάννη. 

Στα εργασιακά ζητήματα, δύο ήταν αυτά που επικράτησαν: Η ανανέωση συμβάσεων 
ορισμένου χρόνου και η παρενόχληση στον χώρο εργασίας. «Αναφορικά με την εργα-
σιακή παρενόχληση, αυτό που ενδιέφερε τους περισσότερους ήταν τα όρια. Δηλαδή, 
τι θεωρείται παρενόχληση; Εκτός από τη σωματική, η λεκτική ή η ψυχολογική πίεση 
και γενικότερα η πιεστική συμπεριφορά στον χώρο εργασίας ως απάντηση σε κάποιον 
που πιθανόν δεν θα ανταποκριθεί, εντάσσονται σε αυτό το πεδίο; Ο κόσμος πια μιλά-

ει, ανοίγεται. Ρωτάει και θέλει να μάθει, προσπαθεί να καταλάβει ποια είναι τα όρια», 
εξηγεί η κυρία Σταμάτη. 

Το Δίκτυο Πληροφόρησης και Συμβουλευτικής του Ινστιτούτου Εργασίας (ΙΝΕ) της 
ΓΣΕΕ λειτουργεί τα τελευταία δέκα χρόνια, δηλαδή από το 2013, οπότε είχαν γίνει 
ολοφάνερες οι τραγικές επιπτώσεις της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης. Οι αρμόδιοι 
του ΙΝΕ της ΓΣΕΕ είχαν διαπιστώσει την αυξημένη ανάγκη δημιουργίας της δομής, 
καθώς η οικονομική κρίση και η εφαρμογή των μέτρων δημοσιονομικής λιτότητας 
στην Ελλάδα είχαν οδηγήσει σε πλήρη αποδιάρθρωση το ούτως ή άλλως προβλη-
ματικό πεδίο των εργασιακών σχέσεων και της απασχόλησης, καθώς και το σύστημα 
κοινωνικής προστασίας και κοινωνικής ασφάλισης, ενώ τα ποσοστά ανεργίας είχαν 
εκτιναχθεί σε ανεξέλεγκτα ύψη. Με βάση αυτό το σκεπτικό αναπτύχθηκαν πανελλα-
δικά 13 περιφερειακές δομές και πάρα πολλά σημεία στήριξης, όπως ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης με τον οποίο υπάρχει πιο μόνιμη συνεργασία. Εκτός από νομι-
κές συμβουλές, οι συνεργάτες του Δικτύου παρέχουν στους ενδιαφερόμενους και 
επαγγελματικές συμβουλές (π.χ. διαχείριση εργασιακού άγχους, ακόμη και σύνταξη 
βιογραφικού σημειώματος). 

Νέες υπηρεσίες
Τελευταίως αναπτύχθηκαν και δύο νέες υπηρεσίες: Η e- Συμβουλευτική και ο κόμβος 
προκηρύξεων θέσεων εργασίας δημοσίου και ευρύτερου δημοσίου τομέα. Η πρώτη 
αναπτύχθηκε λόγω των έκτακτων καταστάσεων που επέφερε η πανδημία COVID-19. 
Πρόκειται για υπηρεσίες ατομικής και ομαδικής συμβουλευτικής που αναπτύσσονται 
σε πραγματικό χρόνο και υποστηρίζονται τεχνικά από διαδικτυακή πλατφόρμα τηλε-
διάσκεψης, χωρίς ωστόσο να διαφοροποιούνται ουσιαστικά, σε επίπεδο στόχων και 
μεθόδου, από τις υπηρεσίες που παρέχονται δια ζώσης. Η δεύτερη είναι επί της ουσί-
ας ένας διαδικτυακός κόμβος (inediktio.gr) στον οποίο παρατίθενται όλες οι δημοσι-
εύσεις των προκηρύξεων, προσκλήσεων και ανακοινώσεων για θέσεις εργασίας στον 
δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα, που συγκεντρώνονται από αξιόπιστες πηγές 
ενημέρωσης, αποσκοπώντας στην ευχερή, έγκυρη και έγκαιρη σχετική πληροφόρηση 
των ενδιαφερομένων. 

Σημειώνεται ότι η εκδήλωση του Ιουλίου αποτέλεσε συνέχεια της ημερίδας που πραγ-
ματοποίησε το Κέντρο Κοινότητας του Δήμου Βάρης, Βούλας, Βουλιαγμένης στις 14 
Ιουνίου 2023 σε συνεργασία με το «Δίκτυο Πληροφόρησης και Συμβουλευτικής Εργα-
ζομένων και Ανέργων» του Ινστιτούτο Εργασίας της ΓΣΕΕ με θέμα «Προϋποθέσεις 
συνταξιοδότησης, υπολογισμός σύνταξης». 

Νομικοί, συνεργάτες του ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, πραγματοποίησαν ατομικές συνεδρίες 
προσφέροντας σε 100 πολίτες που συμμετείχαν εξειδικευμένες οδηγίες

Συνεργασία Δήμου - ΓΣΕΕ 
Επιστημονικές συμβουλές εργασίας σε δημότες 
Από μισθολογικά και συνταξιοδοτικά ζητήματα, έως τι θεωρείται παρενόχληση 

Μια δράση στο Κέντρο Κοινότητας  
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης



Έρευνα 1 1

Τον χειμώνα, με τις έντονες βροχοπτώσεις –πλέον και χιονοπτώσεις– καραδοκεί ο 
κίνδυνος καταστροφών, ακόμη και αποκλεισμού ολόκληρων περιοχών της χώρας. 
Τους δε θερινούς μήνες, έχουν εγκαθιδρυθεί οι εξαιρετικά υψηλές, για την εποχή, 
θερμοκρασίες και οι πυρκαγιές. Τα ακραία καιρικά φαινόμενα, τα οποία όλο και πλη-
θαίνουν τα τελευταία χρόνια, ως απόρροια της κλιματικής αλλαγής, αναγκάζουν την 
πολιτεία να πάρει μέτρα όχι μόνο αντιμετώπισης των συνεπειών, αλλά και πρόληψής 
τους. Η υποχρέωση αυτή έχει πέσει, όπως και πολλές άλλες, στις «πλάτες» των Δήμων, 
οι οποίοι έχουν οργανώσει ανά την Ελλάδα τμήματα Πολιτικής Προστασίας. Ωστόσο, 
αυτή η εξαιρετικά κοστοβόρα διαδικασία καλύπτεται στο μεγαλύτερο μέρος της από 
το ταμείο των ίδιων των Δήμων. 

Άνω του 1 εκατομμυρίου ευρώ δαπανά, για το τρέχον έτος (για το σύνολο της Πολιτι-
κής Προστασίας) ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, ενώ η κρατική επιχορήγηση 
ανέρχεται σε μόλις 90.000 ευρώ. Στο ενημερωτικό σημείωμα που απέστειλε ο Δήμος 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση Αττικής, απαντώντας σε 
ερώτημα σχετικό με την κάλυψη δράσεων πυροπροστασίας, αναφέρει ότι «ο Δήμος 
μας δαπανά σταθερά τα τελευταία αρκετά χρόνια, ποσά που ξεπερνούν τις 500.000 
ευρώ ετησίως, ενώ για φέτος το ποσό αυτό έχει αυξηθεί σημαντικά». Στη συνέχεια 
αναλύονται όλες οι σχετικές δαπάνες για το έτος 2023 και καταλήγει το σημείωμα: 
«Συνολικά ο Δήμος μας δαπανά για το τρέχον έτος 1.068.800 ευρώ. Η επιχορήγηση της 
υπ’ αρ. πρωτ. 26709/29-3-2023 απόφασης του Αναπληρωτή Υπουργού Εσωτερικών για 
το έτος 2023 ύψους 90.000 ευρώ ενεγράφη στον προϋπολογισμό [...] για την κάλυψη 
αναγκών μισθοδοσίας έκτακτου προσωπικού Πολιτικής Προστασίας 2023 αποπληρώ-
νοντας τις σχετικές δαπάνες. Συνεπώς η κρατική επιχορήγηση για δαπάνες πυροπρο-
στασίας έτους 2023 καλύπτει λιγότερο από το 10% των συνολικών βασικών δαπανών 
Πολιτικής Προστασίας. Το υπόλοιπο 90% (961.920 ευρώ) και πλέον καλύπτεται από 
ίδιους δημοτικούς πόρους». 

Σύμφωνα με το ενημερωτικό σημείωμα που απέστειλε στην Αποκεντρωμένη Διοίκηση 
Αττικής ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, για το 
έτος 2023 οι δαπάνες εστιασμένες κατά βάση στη θερινή περίοδο, αφορούν κυρίως τις 
κάτωθι κατηγορίες: Αμοιβές τακτικού και έκτακτου προσωπικού, εκτέλεση εργασιών 
προληπτικού καθαρισμού (αποψιλώσεις), συντήρηση του δασικού οδικού δικτύου, 
προμήθεια πυροσβεστικού εξοπλισμού και μέσων ατομικής προστασίας για τους 
εργαζόμενους, αγορά πυροσβεστικών οχημάτων και μηχανημάτων έργου, συντήρη-
ση οχημάτων και μηχανολογικού εξοπλισμού, έξοδα κίνησης (καύσιμα, ασφάλειες, 
αναλώσιμα), συστήματα ελέγχου και εποπτείας (drone, μπάρες, κάμερες) και τέλος, 
ετήσια εισφορά στον Σύνδεσμο Προστασίας και Ανάπτυξης Υμηττού. 

Μετακυλίουν στους Δήμους τις ευθύνες
Το ερώτημα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής, σχετικά με την κατανομή των 
πιστώσεων κάθε Δήμου και τον βαθμό υλοποίησής της έως και σήμερα, εστάλη στους 
Δήμους όλης της χώρας και κοινοποιήθηκε στον αναπληρωτή υπουργό Εσωτερικών, 
Θόδωρο Λιβάνιο. Το έγγραφο «έφυγε» στις 19 Ιουλίου 2023, δηλαδή δύο μέρες μετά 
την εκδήλωση της μεγάλη πυρκαγιάς στην Κερατέα και ενώ η πύρινη λαίλαπα είχε 
ξεκινήσει να αφανίζει το νησί της Ρόδου. Ήδη είχαν μεσολαβήσει καταγγελίες από 
την πλευρά του Δήμου Σαρωνικού ότι τα χρηματικά ποσά που έλαβε από την πολιτεία 
για αντιπυρική προστασία ήταν ελάχιστα. Στις καταγγελίες του Δήμου Σαρωνικού 
δόθηκαν δύο απαντήσεις. Η πρώτη ατύπως, μέσω συνεργατών του πρωθυπουργού, 
σύμφωνα με την οποία η φετινή χρηματοδότηση των 25 εκ. ευρώ είναι το μεγαλύτερο 
ποσό που δόθηκε από κάθε άλλη φορά, για προληπτικά έργα στους Δήμους από τον 

Μάρτιο. Η δεύτερη με τον πλέον επίσημο τρόπο που είναι η αποστολή σε όλους τους 
Δήμους του προαναφερθέντος ερωτήματος από την πλευρά της Αποκεντρωμένης 
Διοίκησης. 

Οι πυρκαγιές που κατέκαψαν για ένα ακόμη καλοκαίρι μεγάλο μέρος της χώρας, ήταν 
η αφορμή για να ξεκινήσει μία μεγάλη συζήτηση περί ευθυνών και ένα γαϊτανάκι 
αλληλοκατηγοριών, μεταξύ στελεχών της κυβέρνησης και δημάρχων, με τους τελευ-
ταίους να τονίζουν ότι «οι φωτιές δεν ξεκίνησαν από περιοχές ευθύνης των Δήμων, 
αλλά της Δασικής Υπηρεσίας». Ο πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδος 
(ΚΕΔΕ) Λάζαρος Κυρίζογλου, χαρακτήρισε άδικες τις κατηγορίες και την επίθεση που 
δέχονται οι Δήμοι, γεγονός που επαναλαμβάνεται διαχρονικά και κάθε φορά που 
προκύπτει πρόβλημα, το οποίο αγγίζει τις ευθύνες του Κράτους. Επανέλαβε ότι «οι 
φωτιές δεν ξεκίνησαν από την πλατεία Συντάγματος και πήγαν στα δάση, δεν ξεκίνη-
σαν δηλαδή από περιοχές ευθύνης –κατά το νόμο και τον κοινό νου– των Δήμων αλλά 
ξεκίνησαν από δασικές και αγροτικές περιοχές, την ευθύνη για τους καθαρισμούς 
των οποίων δεν φέρουν οι οικείοι Δήμοι. Την ευθύνη φέρουν αποκλειστικά η Δασική 
Υπηρεσία, ο ΔΕΔΔΗΕ κ.λπ.».

Επίσης, ανέφερε ότι τα χρήματα που δόθηκαν το 2023 είναι 23.400.000 ευρώ στους 
Δήμους και 1.860.000 ευρώ στους Συνδέσμους Δήμων, συνολικά 25 εκ. ευρώ, ενώ το 
2022 δόθηκαν 16.910.000 ευρώ στους Δήμους και 1.490.000 στους Συνδέσμους Δήμων, 
συνολικά 17.400.000 ευρώ. «Είναι θετικό το γεγονός ότι υπήρξε αύξηση της επιχορή-
γησης, το αναγνωρίζουμε», σημείωσε, «αλλά σε καμία περίπτωση δεν επαρκούν τα 
συγκεκριμένα κονδύλια».

Έλενα Φυντανίδου

Κόστος πυροπροστασίας 2023 
1.068.800 ευρώ κατέβαλε ο Δήμος, 90.000 ευρώ έδωσε το κράτος

Η κρατική επιχορήγηση για δαπάνες 
πυροπροστασίας έτους 2023 καλύπτει 
λιγότερο από το 10% των συνολικών βασικών 
δαπανών Πολιτικής Προστασίας του Δήμου

Κατηγορία δράσεων Ποσό

Αμοιβές τακτικού και έκτακτου προσωπικού 326.000

Αποψιλώσεις 129.900

Συντήρηση δασικών δρόμων 29.000

Προμήθεια εξοπλισμού και μέσων προστασίας 131.000

Αγορά πυροσβεστικών και μηχανημάτων 86.900

Συντήρηση οχημάτων και εξοπλισμού, καύσιμα κ.λπ. 139.000

Συστήματα ελέγχου και εποπτείας 154.000

Εισφορά στον ΣΠΑΥ 73.000

Σύνολο 1.068.800

Δαπάνες για δράσεις προστασίας από πυρκαγιές του Δήμου Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης για το 2023
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του  Ρόμπερτ Κιουτσουκαλτιντζίογλου

Τετάρτη 26 Ιουλίου 2023 και η Ελλάδα καίγεται απ’ άκρη σ’ άκρη. 
Σύμφωνα με το χάρτη πρόβλεψης κινδύνου πυρκαγιάς που εξέ-
δωσε η γενική γραμματεία Πολιτικής Προστασίας, υπήρχε ακραί-
ος κίνδυνος πυρκαγιάς (κατηγορία 5) θέτοντας σε κατάσταση 
συναγερμού έξι περιφέρειες της χώρας μεταξύ των οποίων και 
την Αττική. Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης και η Πολιτι-
κή Προστασία σε κατάσταση ύψιστου συναγερμού καθώς και 
μια σπίθα αρκούσε για να επέλθει η καταστροφή. Ο δημοτικός 
μηχανισμός βρισκόταν στις επάλξεις τη νύχτα της 26ης Ιουλίου, 
όπως και σε κάθε νύχτα που ο κίνδυνος πυρκαγιάς είναι κατηγο-
ρίας 5 δεν κλείνει μάτι κανένας. Οι αφανείς ήρωες της Πολιτικής 
Προστασίας του Δήμου, οι υπάλληλοι και οι εθελοντές δασοπυ-
ροσβέστες ήταν εκεί, όρθιοι μέχρι τα ξημερώματα προκειμένου 
να διαφυλάξουν τον φυσικό πλούτο της περιοχής. Ο «Δημοσιο-
γράφος» πραγματοποίησε ένα ολονύκτιο οδοιπορικό την νύχτα 
της 26ης Ιουλίου στα σημεία που ο παλμός της Πολιτικής Προ-
στασίας χτυπάει έντονα. 

Στο Κέντρο Διαχείρισης Κρίσεων
Ξεκινήσαμε από το επιχειρησιακό κέντρο διαχείρισης κρίσεων 
του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης το οποίο βρίσκεται 
δίπλα από το Δημαρχείο στη Βούλα. Τα βλέμματα των δύο χειρι-
στών του drone που εκτελούσαν τη βάρδια ήταν στραμμένα στις 
δέκα οθόνες που έδειχναν κάθε σπιθαμή της πόλης. Τα μάτια 
τους «δεκατέσσερα», σαρώναν στην κυριολεξία τους ορεινούς 
όγκους της πόλης με τη βοήθεια των νυχτερινών καμερών που 
διαθέτει το πλέον σύγχρονο drone στη χώρα. «Δεν χαλαρώνουμε 
ούτε δευτερόλεπτο, θα πρέπει να εντοπίσουμε αμέσως κάποιο 
συμβάν, είτε καπνό, είτε εστία φωτιάς και να ειδοποιήσουμε 
τάχιστα τους αρμόδιους», μας αναφέρει ο χειριστής του drone, 
ενώ ο συνάδελφός του παρατηρεί την οθόνη που δείχνει τη θερ-
μοκρασία που έχει εκείνη την στιγμή ο καταπράσινος λόφος του 
Καβουρίου μέσω της θερμικής κάμερας που έχει το drone. «Είναι 
μια δύσκολη νύχτα από πλευράς επικινδυνότητας αλλά έχουμε 
όλα τα μέσα τελευταίας τεχνολογίας για να προλάβουμε το ενδε-
χόμενο εκδήλωσης φωτιάς». Επόμενος προορισμός το γραφείο 
Πολιτικής Προστασίας στη Βουλιαγμένη. Εκεί, συναντήσαμε την 
Νατάσα Μήτσου που εκτελούσε τη βάρδια της στο τηλεφωνικό 
κέντρο. Εποχική υπάλληλος. «Το τηλεφωνικό κέντρο καθημε-
ρινά λειτουργεί μέχρι τα ξημερώματα και στη συνέχεια γίνεται 
εκτροπή του τηλεφώνου στον αρμόδιο εντεταλμένο σύμβουλο, 
ο οποίος αναλαμβάνει από τα μεσάνυχτα μέχρι τις 7 π.μ.», ανα-
φέρει και συνεχίζει: «Δεχόμαστε πολλές τηλεφωνικές κλήσεις 
από τους κατοίκους και μας ρωτούν αν έχει πιάσει κάπου φωτιά 
στο Δήμο μας, γιατί ακούνε τις σειρήνες από τα Πυροσβεστικά. 
Υπάρχει μια φοβία στον κόσμο ειδικότερα στις μέρες συναγερ-
μού, όπως σήμερα». 

Στα κρίσιμα πόστα του Καβουρίου
Βρεθήκαμε στη συμβολή των οδών Λητούς και Ακτής στο Καβού-
ρι μπροστά από την είσοδο της Αεροπορίας. Εκεί συναντήσαμε 
δύο νέα παιδιά 22 χρόνων την Ελένη Στασινοπούλου και τον 
Άγγελο Μούχταρη. Δύσκολο πόστο, καθώς στο σημείο απαγο-
ρευόταν η διέλευση των οχημάτων προς τον όρμο Μαλτσινιώτη 
και υπήρχαν εκατοντάδες οδηγοί που ήθελαν να κινηθούν προς 
το εστιατόριο Κράμπο που βρίσκεται εκεί. Οι δύο εποχικοί υπάλ-
ληλοι με τη βοήθεια του εντεταλμένου συμβούλου Πολιτικής 
Προστασίας, Νίκου Βάση, έδιναν μια πραγματική μάχη με τους 
οδηγούς που ήθελαν να σταθμεύσουν τα οχήματα τους μέσα στη 
χερσόνησο του Καβουρίου, προσπαθώντας να τους εξηγήσουν 
ότι λόγω κινδύνου 5, η πρόσβαση των οχημάτων απαγορεύεται. 

Στη συνέχεια επισκεφτήκαμε το πυροφυλάκιο Βουλιαγμένης. 
Νευραλγικό σημείο. Εκεί, συναντήσαμε την Άρτεμη Ζαγλακούτη 
και τον Δημήτρη Πατρίκα-
λο, οδηγό πυροσβεστικού 
οχήματος. Και σε αυτό το 
σημείο, είχε απαγορευ-
θεί η πρόσβαση των οχη-
μάτων προς την παραλία 
του Μεγάλου Καβουρίου. 
«Δυστυχώς ο κόσμος δεν 
καταλαβαίνει ότι αυτό που 
κάνεις είναι για το δικό 
του καλό, γιατί αν συμβεί 
κάτι εδώ μέσα δεν θα προ-
λάβει να βγει κανείς έξω. 
Υπάρχουν πολλές κατηγο-
ρίες ανθρώπων, υπάρχουν 
κατηγορίες που σε βρίζουν 
πάρα πολύ άσχημα, υπάρ-
χουν άνθρωποι που δεν 
δέχονται καθόλου να σου 
μιλήσουν και υπάρχουν 
άνθρωποι που έρχονται 
και μας φέρνουν νερά. 
Είμαστε οκτώ ώρες στο ίδιο 
σημείο. Μου αρέσει αυτή η 
δουλειά, μου αρέσει αυτό 
που κάνω. Θα το έκανα και 
εθελοντικά αν είχα αρκετό 
χρόνο. Μου αρέσει αυτό 
που κάνω παρόλο που με 
βρίζουν. Θεωρώ ότι κάνω 
κάτι καλό για τον Δήμο 
Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης, για την περιοχή που 
μένω, αλλά και για το περι-
βάλλον», εξηγεί η Άρτεμις. 

Μια νυχτερινή βάρδια επιφυλακής 
με την Πολιτική Προστασία των 3Β

Οι άνθρωποι που ξαγρυπνούν για να παραμένει  
απρόσβλητος από φωτιά ο Δήμος 3Β

1.

2.
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«Ο κόσμος δεν γνωρίζει τους κινδύνους»
«Έχω αλλάξει τρία πόστα από την ημέρα που ήρθα εδώ, και τα 
τρία πόστα που ήμουν ήταν πάρα πολύ σημαντικά απλά το ένα 
ήταν λίγο μοναχικό γιατί ήμουν στο πυροφυλάκιο στο Πανόρα-
μα Βούλας που είναι το πιο σημαντικό πυροφυλάκιο γιατί από 
εκεί βλέπεις τα πάντα ακόμα και τον παραμικρό καπνό αλλά 
είσαι οκτώ ώρες μόνος σου μέσα σε ένα κουβούκλιο. Δυστυχώς 
είμαι με τρίμηνη σύμβαση και θα ήθελα κάποια στιγμή να γίνω 
μόνιμη υπάλληλος στην Πολιτική Προστασία», αναφέρει η Άρτε-
μις Ζαγλακούτη. «Ο κόσμος δεν καταλαβαίνει τι προσπαθείς να 
κάνεις. Υπάρχει κόσμος που δεν το δέχεται ότι απαγορεύεται η 
είσοδος των οχημάτων σε συγκεκριμένα σημεία τις ημέρες υψη-
λού κινδύνου. Το 90% του κόσμου που έρχεται δεν είναι από την 
περιοχή και ουσιαστικά δεν γνωρίζει το σημείο και τους κινδύ-
νους που μπορεί να υπάρξουν σε ενδεχόμενο πυρκαγιάς». 

Στη συνέχεια μιλήσαμε με τον Δημήτρη Πατρίκαλο, οδηγό 
πυροσβεστικού οχήματος. «Με το που ειδοποιούμαι να πάω σε 
ένα συμβάν, ενημερώνω την υπηρεσία μου στο γραφείο ότι θα 
ξεκινήσω να πάω, ενημερώνω το κέντρο της Πυροσβεστικής αν 
θέλουν να στείλουμε και άλλες δυνάμεις. Το πλήρωμα ετοιμάζε-
ται, βάζει τον εξοπλισμό του, κράνος και φόρμα. Όταν φτάνουμε, 
κάνουμε μια περιγραφή της πυρκαγιάς στην Πυροσβεστική, αν 
η φωτιά είναι σε ύπαιθρο, είναι δασική και ανάλογα η Πυροσβε-
στική παίρνει την ευθύνη για το πόσα οχήματα θα πάνε για την 
κατάσβεση». Κάθε φορά που αναλαμβάνει βάρδια, ξεκινά και η 
προετοιμασία του οχήματος. Όπως μας εξήγησε, υπάρχει ένα 
έντυπο στο οποίο περιγράφει όλες τις ενέργειες που πρέπει να 
γίνουν, προκειμένου το όχημα να είναι πανέτοιμο για να επιχει-
ρήσει. Να είναι στη θέση τους όλα τα εργαλεία και το όχημα να 
έχει 100% πληρότητα σε νερό και σε καύσιμο. «Μετά από κατά-
σβεση, στο όχημα γίνεται κατευθείαν πλήρωση προκειμένου 
να είναι έτοιμο για το επόμενο συμβάν», ανέφερε ο Δημήτρης 
Πατρίκαλος.  

Στο Πευκωτό υπό το φως του φεγγαριού
Ολοκληρώνοντας το οδοιπορικό, επισκεφτήκαμε το πιο κρίσιμο 
σημείο του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Το Πευκωτό, ο 
λόφος που είχε καεί στις 15 Αυγούστου του 2010 καίγοντας ουσι-
αστικά το 1/3 του βουνού. Συναντήσαμε τον Σωκράτη Κερασιώ-
τη και τον Αλέξανδρο Φρακτόπουλο. Απόλυτο σκοτάδι, οι δύο 
υπάλληλοι της Πολιτικής Προστασίας να επιβλέπουν το Πευκω-
τό με μοναδικό φως, αυτό του φεγγαριού. «Πρέπει να σου αρέσει 
για να το κάνεις, πρέπει να το γουστάρεις πραγματικά. Το βλέ-
πουμε κάτι σαν δημιουργικό. Η δουλειά αυτή δεν πληρώνεται, 
η δουλειά αυτή την κάνουμε από καψούρα. Είμαι από το 2012 
στην Πολιτική Προστασία και από το 2013 είμαι εθελοντής στην 
ομάδα της Βάρης και έχω πάει σε πάρα πολλές πυρκαγιές τόσο 
στην περιοχή μας όσο και εκτός περιοχής», εξηγεί ο Σωκράτης. 
Ο Αλέξανδρος, νεότερος σε ηλικία και εμπειρία εξηγεί ότι του 
αρέσει να προστατεύει το περιβάλλον, δεν τον απασχολούν τα 
ωράρια της εργασίας του και αν βρίσκεται κάτω από 40 βαθμούς 
κελσίου, αρκεί να βοηθήσει προκειμένου να αποσοβήσει κάποια 
φωτιά που θα σταθεί μοιραία για τον φυσικό πλούτο της περι-
οχής. Συζητώντας με τον Σωκράτη, ο οποίος έχει έντεκα χρόνια 
εμπειρία, ποια φωτιά τον έχει σημαδέψει μας ανέφερε: «Η φωτιά 
που με έχει σημαδέψει από πλευράς επικινδυνότητας και κατα-
στροφής του περιβάλλοντος ήταν η πυρκαγιά στην Κινέτα το 
2018. Όσον αφορά, την περσινή μεγάλη πυρκαγιά στο Πανόραμα 
Βούλας τόνισε με λύπη ότι το αποτέλεσμα δεν τον ικανοποίησε 
γιατί επιθυμούσε να περιοριζόταν η ζημιά τουλάχιστον στο μισό 
από αυτό που έγινε. «Κάθε φωτιά είναι και μια εμπειρία, θεωρώ 
ότι βγαίνουμε σοφότεροι και μαθαίνουμε περισσότερα για να 
είμαστε καλύτερη για τη συνέχεια». 

1.
Συνήθως τα παιδιά στην ηλικία 
τους βρίσκονται σε κάποιο νησί 
απολαμβάνοντας τις καλοκαιρινές 
τους διακοπές, ωστόσο για την Ελένη 
Στασινοπούλου και τον Άγγελο 
Μούχταρη προτεταιότητα έχει η 
διαφύλαξη του πρασίνου

2.
Σε θέση μάχης βρίσκονται και 
15 Πυροσβεστικά οχήματα της 
Πολιτικής Προστασίας Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης, πανέτοιμα να ριχτούν 
στις μάχες με τις φλόγες

3.
Οι θερμικές ψηφιακές κάμερες με τις 
οποίες είναι εξοπλισμένα τα drones 
που περιπολούν έχουν τη δυνατότητα 
να στέλνουν σε πραγματικό χρόνο 
εικόνα υψηλής ευκρίνειας σε σταθμό 
ελέγχου που βρίσκεται στο Δημαρχείο

4.
Το τηλεφωνικό κέντρο της 
Πολιτικής Προστασίας λειτουργεί 
καθημερινά ενώ τις ημέρες υψηλής 
επικινδυνότητας είναι 24ωρο και 
δέχεται κλήσεις στον αριθμό  
210 89 61 444

5.
Σωκράτης Κερασιώτης και Αλέξανδρος 
Φρακτόπουλος φυλάσσουν το πιο 
κρίσιμο σημείο της πόλης, τον λόφο 
Πευκωτό

6.
Η Άρτεμις Ζαγλακούτη είναι εποχική 
υπάλληλος με τρίμηνη σύμβαση και 
επιθυμία της είναι κάποια στιγμή στο 
μέλλον να ενταχθεί όλο το χρόνο στην 
Πολιτική Προστασία

3.

4.

5.

6.



Έρευνα1 41 4

2.400  
στρέμματα 

ήδη 
αποψιλώθηκαν, 
μια έκταση όσο  

η μισή Βούλα

Στον καθαρισμό και στην απομάκρυνση ξερών χόρτων και τυχόν 
εύφλεκτων υλικών από κοινόχρηστους χώρους με σκοπό τη πρό-
ληψη και καταστολή πυρκαγιών προχώρησε ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης με την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου τον περα-
σμένο Μάιο. Η μελέτη του Δήμου αφορούσε την αποψίλωση 2.000 
στρεμμάτων (1.500 για τους κοινόχρηστους χώρους και 500 για 
ιδιόκτητα οικόπεδα) και μέχρι σήμερα έχουν αποψιλωθεί περίπου 
1.900 στρέμματα και αν συμπεριλάβουμε και τις αποψιλώσεις που 
αφορούσαν 500 στρέμματα που πραγματοποίησε ο Σύνδεσμος Προ-
στασίας και Ανάπτυξης Υμηττού (ΣΠΑΥ), η συνολική έκταση φτάνει τα 
2.400 στρέμματα, δηλαδή σχεδόν η μισή δημοτική ενότητα Βούλας. 

Κάθε χρόνο ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, στέλνει επιστο-
λές στους ιδιοκτήτες οικοπέδων προκειμένου να προχωρήσουν σε 
αποψίλωση. Κάποιοι συμμορφώθηκαν, ενώ σε όσους δεν εφάρ-
μοσαν την διαδικασία, θα τους επιβληθεί το ανάλογο πρόστιμο. 
Να σημειωθεί πως το ύψος του προστίμου ανέρχεται σε πενήντα 
λεπτά ανά τετραγωνικό μέτρο του οικοπέδου, το οποίο και αποτελεί 
έσοδο του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης ενώ βεβαιώνεται εις 
βάρος τους επιπλέον η ισόποση σχετική δαπάνη του Δήμου προς 
καθαρισμό. Αποτέλεσμα της μη συμμόρφωσης μερίδας ιδιοκτητών, 
ήταν ο καθαρισμός των οικοπέδων από τις υπηρεσίες του Δήμου 
συνολικής έκτασης 500 στρεμμάτων. 

Εκτός από τις αποψιλώσεις, ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
προχώρησε σε  εκτεταμένες εργασίες αποκατάστασης και συντήρη-
σης δασικών δρόμων εντός των ορίων του Δήμου κατά τη διάρκεια 
του καλοκαιριού. Περισσότερα από 35 χιλιόμετρα δασικών δρόμων 
καθαρίστηκαν, μεταξύ των οποίων η περιοχή της Φασκομηλιάς στη 
Βουλιαγμένη, ο λόφος Μπαράκου στη Βάρκιζα, ο λόφος ΛΟΚ όπου 
βρίσκεται το μνημείο των Ειδικών Δυνάμεων στο Καβούρι, ο Κρεμα-

σμένος Λαγός στη Βούλα, η Γραβιάς στη Βάρη κ.α. Νεροφαγώματα, 
πεσμένα κλαδιά και βράχοι, που είχαν παρασυρθεί από τις έντονες 
βροχοπτώσεις κατά τη διάρκεια του χειμώνα, καθιστούσαν τους 
συγκεκριμένους δασικούς δρόμους επικίνδυνους και απροσπέλα-
στους. Σκοπός των εργασιών είναι η βελτίωση της βατότητας των 
υφιστάμενων δασικών οδών με στόχο να επιτευχθεί η καλύτερη 
προστασία και ο έλεγχος των δασών και δασικών εκτάσεων της 
ευρύτερης περιοχής. Επιπλέον, με τον καθαρισμό των δασικών 
οδών επιτυγχάνεται η άνετη και ασφαλής μετακίνηση των επισκε-
πτών που επιλέγουν τα συγκεκριμένα σημεία για άθληση όταν ο 
δείκτης επικινδυνότητας για εκδήλωση πυρκαγιάς είναι χαμηλός. 
Το σημαντικότερο είναι ότι η βελτίωση αυτή εξασφαλίζει τη συνε-
χή και απρόσκοπτη λειτουργία των δασικών δρόμων, παρέχοντας 
συνεχείς και ασφαλείς κυκλοφοριακές συνθήκες στα πυροσβεστικά 
αυτοκίνητα και τα αυτοκίνητα μεταφοράς προσωπικού πρόληψης 
και άμεσης καταστολής των δασικών πυρκαγιών στην περιοχή.

Πυροπροστασία
Εκτεταμένες αποψιλώσεις και καθαρισμός δασικών δρόμων

Ένα νέο όχημα πυρόσβεσης προσθέτει ο Δήμος Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης στο στόλο του, προκειμένου να 
ενισχύσει ακόμα περισσότερο την Πολιτική Προστασία. 
Πρόκειται για ένα ευέλικτο όχημα 4x4 μήκους, μόλις 3,5 
μέτρων, με δυνατότητα μεταφοράς 290 λίτρων νερού 
και ικανότητα ρυμούλκησης επιπλέον 680 λίτρων νερού. 
Το Gator-Firestop όπως είναι η ονομασία του λόγω του 
μικρού όγκου του έχει τη δυνατότητα κίνησης σε δύσκο-
λα πεδία, εκεί που δεν μπορούν να προσεγγίσουν τα 
πυροσβεστικά οχήματα. 

Η ενδυνάμωση της πρόληψης και αποφυγής συμβάντων 
πυρκαγιών μέσω του Gator-Firestop, με τη ικανότητα 
να επιχειρεί ακόμα και με ένα άτομο σε διευρυμένο 

περιβάλλον εισχωρώντας σε πρανή, χορτολιβαδικές 
και δασικές εκτάσεις με πυκνή βλάστηση ώστε να προ-
σεγγίζει όσο το δυνατόν περισσότερο την πιθανή εστία 
φωτιάς έχει αδιαμφισβήτητα οφέλη, όπως τον μεγάλο 
περιορισμό του κινδύνου εξάπλωσης πυρκαγιάς, την 
αύξηση της αποτελεσματικότητας στην αντιμετώπιση 

συμβάντων σε αρχικό στάδιο και στην χορήγηση πολύ-
τιμου χρόνου μέχρι την προσέλευση ενισχύσεων σε 
φωτιές υπό εξέλιξη. 

Το όχημα πετυχαίνει μεγαλύτερη κατασβεστική ικανό-
τητα με λιγότερο νερό μέσω του πρωτοποριακού πιστο-
λιού πυρόσβεσης που διαθέτει. Το πιστόλι πυρόσβεσης 
έχει βάρος μόλις 3,5 κιλά και μήκος 51,5 εκ. και μπορεί 
να κάνει ρίψη νερού ή αφρού σε 3 διαφορετικές μορ-
φές. Πρώτον, ρίψη νερού ή αφρού σε μορφή μικροστα-
γονιδίων για ραγδαία μείωση της θερμοκρασίας μέσω 
απαγωγής της θερμότητας και την ατμοποίησης αυτών. 
Δεύτερον, ρίψη νερού με υψηλή ή χαμηλή πίεση. Τρίτον, 
ρίψη νερού σε σχήμα ομπρέλας για τη γρήγορη κάλυψη 
της φλεγόμενης επιφάνειας. Το όχημα έχει αυτονομία 
λειτουργίας 60 λεπτών με συνεχή ρίψη ενώ η επιχει-
ρησιακή εμβέλεια ρίψης νερού φτάνει τα 15 μέτρα με 
πίεση 200 bar, που σημαίνει 30 λίτρα ανά λεπτό. Η επι-
λογή του οχήματος έγινε βάσει της ποιότητας, της ανθε-
κτικότητας και του χαμηλού κόστους λειτουργίας του. 

Με μικρό όγκο και ευέλικτη 
κίνηση φτάνει εκεί όπου 
τα υπόλοιπα πυροσβεστικά 
αδυνατούν

Νέο δημοτικό όχημα 
Πυροσβεστικό πρώτης επέμβασης 
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Αν αναρωτηθεί κανείς πώς ο Δήμος Βάρης Βούλας Βου-
λιαγμένης μπόρεσε τα τελευταία χρόνια να πραγματο-
ποιήσει ένα πολύ φιλόδοξο και πολύ ασυνήθιστο σε 
έκταση πρόγραμμα τεχνικών και άλλων παρεμβάσεων, 
όπως η ανακατασκευή πάνω από 50 παιδικών χαρών, 
η ανάπλαση σε δεκάδες μικρές και μεγάλες πλατείες, 
η διαρκής ασφαλτόστρωση του τοπικού οδικού δικτύ-
ου ή οι καινοτομίες σε εφαρμογές και οι εκτεταμένες 
φυτεύσεις, η απάντηση έχει δύο σκέλη: Το πρώτο είναι 
η πολιτική βούληση της δημοτικής αρχής. Το δεύτερο 
είναι η ύπαρξη της οικονομικής δυνατότητας. Αντίθετα 
από ό,τι λέγεται ή πιστεύεται, σταθερή πηγή εσόδων του 
Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης δεν είναι τα δημο-
τικά τέλη. Οι κάτοικοι του Δήμου καταβάλλουν τέλη με 
έναν μεσαίο για τα δεδομένα της Αττικής συντελεστή 
στους λογαριασμούς του ηλεκτρικού ρεύματος, με το 
συγκεκριμένο ποσό να κατευθύνεται αποκλειστικά στις 
υπηρεσίες της καθαριότητας και του ηλεκτροφωτισμού. 
Οι υπόλοιπες δράσεις χρειάζονται δημοτικούς πόρους 
ή ένταξη σε χρηματοδοτικά εργαλεία είτε της κυβέρνη-
σης είτε της ΕΕ. Τη μεγάλη διαφορά ο Δήμος των 3Β την 
έκανε κατά τη θητεία του Γρηγόρη Κωνσταντέλλου στο 
νοικοκύρεμα και την ανάταξη της δημοτικής περιουσί-
ας, που από πενιχρή απόδοση, έφτασε να αποφέρει στο 
δημοτικό ταμείο ποσά που αγγίζουν τα 2,5 εκατομμύρια 
ευρώ τον χρόνο. 

Όπως έχει αναφέρει στο Δημοτικό Συμβούλιο ο Δήμαρ-
χος επανειλημμένα, «οι Δήμοι δεν είναι πιστωτικά 
ιδρύματα για να αποταμιεύουν χρήματα». Η νομοθεσία 
άλλωστε υποχρεώνει να καταρτίζονται ισοσκελισμένοι 
προϋπολογισμοί, που σημαίνει ότι όλα τα έσοδα μιας 
χρονιάς θα πρέπει να αντικρίζονται με ισόποσα έξοδα. 
Ό,τι λοιπόν μπαίνει στο δημοτικό ταμείο ξοδεύεται για 
τις δράσεις της πόλης, για υποδομές και υπηρεσίες που 
απολαμβάνουν όλοι, σε ένα πλαίσιο διαφάνειας («Διαύ-
γεια») και διαρκών ελέγχων από πολλαπλούς μηχανι-
σμούς της πολιτείας για κάθε ευρώ που δαπανάται. 

Διάσωση της δημοτικής περιουσίας
Η ακίνητη περιουσία του Δήμου κατά την περίοδο 2014-
2023 μετατράπηκε από μια «μαύρη τρύπα» χρεών σε 
βασικό αιμοδότη της δημοτικής δραστηριότητας. Οι 
παλιές καντίνες στο Καβούρι χρωστούσαν στον Δήμο 
επταψήφια ποσά. Το εστιατόριο «Ακτή» στη Βουλιαγ-
μένη είχε ανάλογα δυσθεώρητα χρέη. Επρόκειτο για 
ακίνητα με ελεεινή όψη και γεμάτα αυθαίρετες κατα-
σκευές. Οι παλαιοί μισθωτές τους αξιοποιώντας όλα τα 
«παράθυρα» της νομοθεσίας, βασιζόμενοι σε ανίσχυρες 
συμβάσεις και τη μη ύπαρξη εγγυήσεων παρέμεναν στις 
επιχειρήσεις αυτές, συσσωρεύοντας χρέη που όλοι γνώ-
ριζαν ότι δεν θα εξοφλούνταν ποτέ.

Όλα άλλαξαν από το 2014-2015, όταν η δημοτική αρχή 
ξεκίνησε μια μεγάλη επιχείρηση ανάκτησης του ελέγχου 
και διάσωσης της καταρρέουσας δημοτικής περιουσίας 
ώστε να γίνει αποδοτική για τον Δήμο και όχι μόνο για 
κάποιους ιδιώτες. Η πρώτη κίνηση ήταν η παραλαβή των 
ακινήτων, η πολεοδομική τακτοποίηση των εκκρεμοτή-
των και η καθαίρεση των οικοδομικών υπερβάσεων. 
Στην παραλία του Καβουρίου, οι παλιές καντίνες μετα-
φέρθηκαν από την άμμο σε νέα θέση πίσω από τη δια-
δρομή περιπάτου, ενώ μία καντίνα αφαιρέθηκε, αφαιρώ-
ντας εκατοντάδες κυβικά τσιμέντου. Έπειτα έγιναν πλει-
οδοτικές δημοπρασίες σε νέα βάση. Οι νέοι μισθωτές 
ανέλαβαν με δικά τους έξοδα την ανακατασκευή όπου 
απαιτείτο και έδωσαν στον Δήμο εγγυητικές επιστολές 
από τράπεζες σε ύψος τέτοιο ώστε να διασφαλίζεται 
ότι από τη στιγμή που θα ξεκινήσει η διαδικασία καταγ-
γελίας μιας σύμβασης μέχρι την οριστική έξωση ενός 
κακοπληρωτή από το ακίνητο, ο Δήμος δεν θα έχει χάσει 
ούτε ένα μηνιαίο μίσθωμα. Μέχρι στιγμής, καμία τέτοια 
περίπτωση δεν προέκυψε. Οι νέες συμβάσεις διασφάλι-
σαν επίσης τα δικαιώματα των δημοτών, όπως συνέβη 
σε όλα τα δημοτικά πάρκινγκ όπου προβλέπονται συγκε-
κριμένες δωρεάν θέσεις αλλά και στις παραλίες όπου 
προβλέπεται δωρεάν είσοδος δημοτών (έτσι έγινε στη 
πλαζ Βάρκιζας που άνοιξε ήδη και στην υπό κατασκευή 
σήμερα Β’ πλαζ Βούλας). 

Ακολουθώντας τους νόμους της αγοράς και εξασφα-
λίζοντας διαδικασίες δημοσιότητας και διαφάνειας, ο 
Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης κατόρθωσε μέσα 
από τις διαγωνιστικές διαδικασίες που ακολούθησαν 
να μεγιστοποιήσει τα έσοδά του. Χαρακτηριστική είναι 
η περίπτωση του εστιατορίου «Ακτή», όπου ο πλειοδο-
τικός διαγωνισμός μέσω του ανταγωνισμού εκτόξευσε 
το μίσθωμα - και τα έσοδα του Δήμου - αφού ο πλειοδό-
της κατοχυρώθηκε με τελευταίο «χτύπημα» στις 317.000 
ευρώ το χρόνο. Σε μια διαφορετική περίπτωση, αυτήν 
του αναψυκτηρίου στο Αθλητικό Κέντρο της Βάρης για 
το οποίο δεν υπήρχε κανένας ενδιαφερόμενος για αρκε-
τό καιρό, οι κανόνες του ανταγωνισμού λειτούργησαν 
αντίστροφα και το μίσθωμα έμεινε στις 9.500 ευρώ τον 
χρόνο. 

Χρειάζεται να σημειωθεί ότι σήμερα οι μισθώσεις των 
δύο μεγάλων παραλιακών χώρων στη Β’ πλαζ Βούλας 
και το κάμπινγκ Βούλας, καλύπτουν το ελάχιστο εγγυ-
ημένο έσοδο προς την ΕΤΑΔ, δηλαδή κατά τη σημερινή 
φάση κατασκευής των παραλιών, δεν αποδίδουν στην 
πραγματικότητα έσοδα για τον Δήμο, αφού τα μισθώμα-
τα που εισπράττονται, μεταβιβάζονται στην ΕΤΑΔ. Νέα 
έσοδα θα προκύψουν μετά τη λειτουργία των οργανω-
μένων ακτών. 

Νοικοκυρεμένη περιουσία, 
σημαντικά δημοτικά έσοδα

Πώς τα ακίνητα του δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
έγιναν από «μαύρη τρύπα», ατμομηχανή του ταμείου

41 μισθώσεις

6  ανακατασκευασμένα 
ακίνητα*

2,5 εκατ. ευρώ 
τον χρόνο

*  Τρύπια Βάρκα, Μαΐστρος, Zen, 
Κrabo, Ακτή, αναψυκτήριο 
Κοιμητηρίου Βούλας

Παραλιακοί χώροι: Πρόκειται για τις 
μισθώσεις για ανάπτυξη ομπρελοκαθισμάτων

Αθλητικοί χώροι: Τένις Καβουρίου, χώρος σκι 
στο μόλο μπροστά από τον ΝΟΚΒ, παραλιακός 
χώρος μπροστά από το Divani

Χώροι στάθμευσης: Περιλαμβάνει τα 
μισθωμένα πάρκινγκ, τους χώρους 
στάθμευσης τουριστικών λεωφορείων, 
τις θέσεις φόρτισης ηλεκτρικών ΙΧ και 
την κατάληψη πεζοδρομίων από στάσεις 
τουριστικών λεωφορείων 

*  Μηδενικά έσοδα από τους παλαιούς μισθωτές 
των επιχειρήσεων που σήμερα λειτουργούν με τις 
επωνυμίες «Ζen», «Krabo», «Μαΐστρος» και «Τρύπια 
Βάρκα». Σήμερα τα ίδια ακίνητα αποδίδουν 276.200 
ευρώ κάθε χρόνο.

Ακίνητα Έσοδα / έτος

Εστίαση - 
αναψυκτήρια

1.331.700

Παραλιακοί χώροι 143.400

Παραχωρημένες 
ακτές

680.600

Αθλητικοί χώροι 113.900

Χώροι στάθμευσης 
κ.λπ.

268.800

Σύνολο 2.538.500

Τι εισέπραξε ο Δήμος 
το 2014

Κατηγορία ακινήτων Εισπραχθέντα 2014

Εστιατόρια Καβουρίου* 0

Παραλιακοί χώροι 21.000

Αθλητικοί χώροι 52.000
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     Νέες μισθώσεις
Η αξιοποίηση της δημοτικής περιουσίας για να προκύψουν σταθε-
ρά έσοδα στον Δήμο ήταν από τις βασικές μέριμνες του Γρηγόρη 
Κωνσταντέλλου προκειμένου να υπάρχει επαρκής χρηματική ροή 
στα ταμεία για να καλυφθούν οι υποχρεώσεις και να υλοποιηθεί το 
σύνολο του πολιτικού προγράμματος της δημοτικής αρχής. Ακίνη-
τα που βρίσκονταν σε αδράνεια αξιοποιήθηκαν με νέες μισθώσεις, 
πετυχαίνοντας αφενός την εξυπηρέτηση των πολιτών σε καίρια 
σημεία, αφετέρου την ενίσχυση του δημοτικού ταμείου. Τέτοια 
είναι η περίπτωση του νέου αναψυκτηρίου στην παιδική χαρά του 
πρώην Δημαρχείου Βουλιαγμένης. Οι υπηρεσίες του ΚΕΠ που στε-
γάζονταν εκεί μεταφέρθηκαν σε χωριστό χώρο εντός του Δημαρ-
χείου και ένας νέος χώρος εξυπηρέτησης κοινού προστέθηκε σε 
ένα κεντρικό σημείο συγκέντρωσης γονέων και παιδιών. Επίσης, το 
εγκαταλελειμμένο και σε καθεστώς πολεοδομικής ασάφειας κυλι-
κείο στην πλατεία του Πανοράματος τακτοποιήθηκε πολεοδομικά 
και έγινε δημοτικό αναψυκτήριο με νέο διαχειριστή. Η συγκεκριμέ-
νη μίσθωση αυτή τερματίστηκε εντός του 2022 και έγινε νέα μίσθω-
ση με ανάληψη από τον νέο διαχειριστή των εργασιών και εξόδων 
ανακαίνισης που απαιτήθηκαν. Και στις δύο παραπάνω περιπτώ-
σεις αναψυκτηρίων, ελήφθη μέριμνα ώστε να υπάρχει ειδικό τιμο-
λόγιο για δημότες και μέλη των ΚΑΠΗ σε συγκεκριμένα είδη. 

Το 2021 για πρώτη φορά απέκτησε το Κοιμητήριο της Βούλας στο 
Πανόραμα αναψυκτήριο για την εξυπηρέτηση των επισκεπτών, μια 
απαραίτητη κοινωνική λειτουργία που απαίτησε ειδικές κινήσεις 
ώστε να γίνει νόμιμα. Διαφορετική περίπτωση είναι το ακίνητο 
που στεγάζει σήμερα το εστιατόριο Βlue Fish στη Βουλιαγμένη, 
το οποίο ενώ νωρίτερα υποαξιοποιούνταν, τον Δεκέμβριο του 
2016 βγήκε σε δημοπρασία και πλέον αποφέρει ένα σεβαστό ποσό 
κάθε χρόνο στο δημοτικό ταμείο. Από φέτος μία ακόμη λειτουργία 
της πόλης αποφέρει έσοδα στο δημοτικό ταμείο: Η παραχώρηση 
χρήσης κοινόχρηστων χώρων για την τοποθέτηση φορτιστών για 
ηλεκτρικά οχήματα δεν είναι δωρεάν, αλλά μετά από πλειοδοτική 
δημοπρασία που ανέδειξε ως πλειοδότη την εταιρεία ΔΕΗ, εισφέ-
ρει περίπου 96.000 ευρώ τον χρόνο. Ετήσιο μίσθωμα στον Δήμο 
καταβάλλουν επίσης οι εταιρείες των τουριστικών λεωφορείων 
που εγκαθιστούν στάσεις πάνω στα πεζοδρόμια, αλλά και οι ξενο-
δοχειακές μονάδες που καταλαμβάνουν χώρους στάθμευσης για τα 
τουριστικά τους λεωφορεία σε Βουλιαγμένη και Βάρκιζα. 

Εξονυχιστικοί έλεγχοι
Αξίζει να σημειωθεί ότι από την αρχή αυτής της μεγάλης επιχείρη-
σης νοικοκυρέματος της δημοτικής περιουσίας, διάφορες πλευρές 
(από αντιπολιτευόμενες ομάδες ή πολίτες με διαφορετικά συμφέ-
ροντα) προχώρησαν σε μια σειρά καταγγελιών των ενεργειών της 
δημοτικής αρχής σε όλους τους αρμόδιους φορείς. Το πρώην Σώμα 
Ελεγκτών Επιθεωρητών Δημόσιας Διοίκησης, τα στελέχη σήμερα 
της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας, το ΣΔΟΕ, η Οικονομική Αστυνομία 
καθώς και οι ελεγκτικοί μηχανισμοί της Αποκεντρωμένης Διοίκη-
σης Αττικής έκαναν επανειλημμένα εξονυχιστικούς ελέγχους στο 
Γραφείο Εσόδων του Δήμου, ξεσκονίζοντας τους φακέλους με τις 
νέες συμβάσεις και τις αποφάσεις της δημοτικής αρχής, χωρίς ποτέ 
και σε καμία των περιπτώσεων να υπάρξει το παραμικρό μεμπτό 
εύρημα. Μέριμνα των δημοτικών υπηρεσιών είναι να δίνουν στις 
δημοπρασίες την απαραίτητη δημοσιότητα ώστε να προσελκύο-
νται όσο το δυνατόν περισσότεροι ενδιαφερόμενοι. Οι διακηρύξεις 
των δημοπρασιών με τους όρους τους, η κατοχύρωσή τους στους 
πλειοδότες και οι συμβάσεις που υπογράφονται με τον Δήμο απο-
τελούν ντοκουμέντα που εγκρίνει στις συνεδριάσεις της η Οικονο-
μική Επιτροπή του Δήμου, όπου κάθε πράξη της διοίκησης ελέγχε-
ται από την αντιπολίτευση. Όλα τα σχετικά έγγραφα αναρτώνται 
στη «Διαύγεια» αλλά και στην ειδική και πιο εύχρηστη ιστοσελίδα 
του Δήμου vvv.infodrasi.gr εξασφαλίζοντας πλήρη διαφάνεια. 

Τα έσοδα από τις ακτές Β’ πλαζ και Κάμπινγκ Βούλας 
κατευθύνονται σήμερα στην ΕΤΑΔ, καλύπτοντας το ελάχιστο 
εγγυημένο μίσθωμα που συμφώνησε το Δημόσιο με τον Δήμο. 
Όταν τεθούν σε λειτουργία, θα αποφέρουν επιπλέον έσοδα, 
έχοντας διασφαλίσει τα δικαιώματα δωρεάν πρόσβασης στους 
δημότες. 

Κατανομή 
εσόδων  

ανά 
κατηγορία 
ακινήτων

Τα δημοτικά αναψυκτήρια και εστιατόρια

• «Σαρδελάκι»
• «Αγορά»
• «Εν Πλω»
• «Λασίθι»
• «Λουιζίδης»*
• «Krabo»
• «Zen»
• «Parco»
• «Riviera Coast»
• «Punto Verde»
• «Blue Fish»
• «Τρύπια Βάρκα»

• «Μαΐστρος»
• «Ακτή»
•  Αναψυκτήριο 

- περίπτερο 
Δημαρχείου Βούλας

•  Αναψυκτήριο 
πλατείας 
Γεωργακοπούλου 
(Ασκληπιείο)

•  Αναψυκτήριο 
Κοιμητηρίου 
Βούλας

•  Φυτώριο οδού 
Αναγυρούντος 
(Βάρη)

•  Κυλικείο 
Αθλητικού Κέντρου 
Βουλιαγμένης

•  Αναψυκτήριο 
Αθλητικού Κέντρου 
Βάρης

*   Ο Δήμος κατέχει το 1/5 
του ακινήτου

Εστίαση - αναψυκτήριαΕστίαση - αναψυκτήρια

Παραλιακοί χώροιΠαραλιακοί χώροι

Παραχωρημένες ακτέςΠαραχωρημένες ακτές

Αθλητικοί χώροιΑθλητικοί χώροι
Χώροι στάθμευσηςΧώροι στάθμευσης
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Σε εξαιρετικό κλίμα πραγματοποιήθηκε την Κυριακή 30 Ιουλίου στο Δημοτικό Θέατρο 
Βάρης η συνάντηση ενημέρωσης του Δημάρχου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγό-
ρη Κωνσταντέλλου με κατοίκους της πόλης με βασικά θέματα συζήτησης τα ζητήματα 
που αντιμετωπίζουν οι πολίτες της περιοχής του Κόρμπι Βάρης και της ευρύτερης 
περιοχής. Οικοδεσπότες ήταν ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, ο εντεταλμένος σύμβου-
λος Υπηρεσίας Δόμησης και Πολιτικής Προστασίας, Νίκος Βάσης, ο Περιφερειάρχης 
Αττικής, Γιώργος Πατούλης, ο Αντιπεριφερειάρχης Νίκος Πέππας και ο Διευθυντής 
Τεχνικών Έργων της Περιφέρειας, Γιάννης Ασπρουλάκης. 

Για περισσότερες από τρεις ώρες οι κάτοικοι είχαν τη δυνατότητα να ενημερωθούν 
από τους καθ’ ύλην αρμόδιους για την πορεία και την εξέλιξη των μεγάλων ζητημάτων 
που απασχολούν την ευρύτερη περιοχή. Ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
παρουσίασε αναλυτικά όλο το χρονικό που αφορά την κατασκευή του ρέματος Κόρ-
μπι, υπογραμμίζοντας τη θετική έκβαση που έχει πάρει το συγκεκριμένο έργο, καθώς 
εδώ και λίγες εβδομάδες αναδείχθηκε νέος ανάδοχος, η κατασκευαστική εταιρεία 
«Τεχνική Έργων ΑΕ», η οποία -όπως τόνισε- ο περιφερειάρχης Γιώργος Πατούλης είναι 
από τις πλέον αξιόπιστες στο χώρο και διέπεται από τους χρόνους ρεκόρ ολοκλήρω-
σης των έργων που αναλαμβάνει στην Ελλάδα και το εξωτερικό. «Ένα αντιπλημμυρικό 
έργο μέγιστης προτεραιότητας και από τα σημαντικότερα στην Αττική σε συνεργα-
σία και με το Δήμο των 3Β και προσωπικά με τον Δήμαρχο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο, 
μπαίνει σε φάση ολοκλήρωσης. Αναγνωρίζοντας την κρισιμότητα του έργου για την 
αποτελεσματική αντιπλημμυρική θωράκιση της ευρύτερης περιοχής, από την πρώτη 
στιγμή μαζί με τις υπηρεσίες της Περιφέρειας ξεκινήσαμε να μελετούμε λύσεις παράλ-
ληλα με τις προσπάθειες διασφάλισης της σχετικής χρηματοδότησης, προκειμένου να 
ξεπεράσουμε τα προβλήματα και τις δυσκολίες που είχαν προκύψει. Οι διαδικασίες 
ολοκληρώθηκαν τάχιστα και πλέον είμαστε σε θέση να σας πούμε ότι η κατασκευή του 
ρέματος Κόρμπι ξεκινούν», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Περιφερειάρχης. 

Οι πολεοδομικές εκκρεμότητες
Στη πορεία της ενημέρωσης, ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος αναφέρθηκε με κάθε λεπτο-
μέρεια στα δύο μεγάλα ζητήματα που απασχολούν εδώ και δεκαετίες την περιοχή και 
τους κατοίκους της. Συγκεκριμένα, οι παρευρισκόμενοι ενημερώθηκαν για όλες τις 
τελευταίες εξελίξεις σχετικά με τις πολεοδομικές εκκρεμότητες της περιοχής, όπως 
το σχέδιο πόλης και την κύρωση πράξης εφαρμογής. Όπως εξήγησε ο Δήμαρχος, με 
την αναθεώρηση της πολεοδομικής μελέτης της περιοχής και την πράξη εφαρμογής 
μέχρι τις αρχές του 2024, ανοίγει ο δρόμος για να μπορέσει ο Δήμος να προχωρήσει 
σε μεγάλα έργα υποδομής, όπως κατασκευή πεζοδρομίων, οδοποιία, αποχετευτικό 
σύστημα στην περιοχή του Κόρμπι. Επιπλέον, τόσο ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος όσο 
και ο Γιώργος Πατούλης αναφέρθηκαν και στο θέμα της κατασκευής του ρέματος 
Χερώματος - Μηλαδέζας και την κατασκευή δικτύου ομβρίων υδάτων προϋπολογι-
σμού 18 εκατομμυρίων ευρώ, ένα έργο που έχουν ξεκινήσει οι διαδικασίες υλοποί-
ησης του. 

Τα θέματα της Βάρης σε διάλογο 
Στη συνέχεια ο λόγος δόθηκε στους παρευρισκόμενους οι οποίοι γέμισαν το Δημοτικό 
Θέατρο Βάρης, αψηφώντας τις υψηλές θερμοκρασίες, προτιμώντας να ενημερωθούν 
για τα θέματα του περιοχής παρά να απολαύσουν τον ήλιο και τη θάλασσα. Οι κάτοι-
κοι αφού άκουσαν προσεκτικά τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο για τα παραπάνω ζητήμα-
τα που σας περιγράψαμε, έθεσαν μια σειρά θεμάτων προς τον Δήμαρχο. 

Αρκετές ερωτήσεις δέχτηκε για θέματα οδοποιίας στην περιοχή του Κόρμπι, με τον 
Γρηγόρη Κωνσταντέλλο να βγάζει και μια «είδηση» σχετικά με την πολύπαθη οδό 
Αιγαίου. Υπενθυμίζουμε ότι ο συγκεκριμένος δρόμος μετά από μια ξαφνική καταιγί-

δα μετατρέπεται σε χείμαρρο με την ποιότητα του οδοστρώματος να είναι κάκιστη, 
με πολλές λακούβες, αναγκάζοντας τους διερχόμενους οδηγούς να κινούνται στο 
δρόμο με πολύ χαμηλές ταχύτητες. Να τονίσουμε ότι η οδός Αιγαίου είναι -κυριολε-
κτικά- ρέμα και για το λόγο αυτό σε κάθε βροχή αντιμετωπίζει προβλήματα. Όπως 
τόνισε ο Δήμαρχος, σε πρώτη φάση θα ξεκινήσει η επούλωση των τραυματισμένων 
σημείων της οδού Αιγαίου με τις εργασίες να ξεκινούν την τελευταία εβδομάδα του 
Αυγούστου. Θέματα, όπως η σήμανση των οδών, οι ονομασίες δρόμων, η ανάπλαση 
της ανατολικής ακτής Βάρκιζας και η ηχορύπανση που προκαλούν τα αεροπλάνα 
τέθηκαν επί τάπητος.  

Όσον αφορά, το τελευταίο, δηλαδή την ηχορύπανση, ζήτημα που απασχολεί τους 
κατοίκους του Κόρμπι, ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος ανέφερε ότι ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης εκπόνησε μελέτη με αντικείμενο την καταπολέμηση της αεροπορικής 
ηχορύπανσης ώστε να έχει τις επίσημες μετρήσεις από τον θόρυβο που προκαλούν 
τα αεροπλάνα όταν πετούν πάνω από την δημοτική ενότητα της Βάρης. Τα στοιχεία 
της έρευνας έδειξαν ότι η ηχορύπανση που προκαλείται από τη διέλευση των αερο-
πλάνων στην περιοχή της Βάρης και συγκεκριμένα στο Κόρμπι είναι κάτω από τα όρια 
που ορίζει η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα οποία είναι 60 ντεσιμπέλ τη νύχτα και 70 κατά τη 
διάρκεια της ημέρας, τη στιγμή που η ηχορύπανση από τις διελεύσεις των οχημάτων 
στη λεωφόρο Βουλιαγμένης και στη λεωφόρο Ευελπίδων είναι 88 και 84 ντεσιμπέλ 
αντίστοιχα. 

Τέλος, ο Δήμαρχος ρωτήθηκε αν υπάρχει στα μελλοντικά σχέδια το μετρό να φτάσει 
μέχρι το Δήμο 3Β, με τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο να απαντά ότι ο σταθμός μετρό στον 
Άγιο Νικόλα στη Γλυφάδα θα λειτουργήσει το 2034. «Δεν θεωρώ ότι ένας σταθμός 
του μετρό στην πόλη μας θα λειτουργήσει θετικά για την περιοχή. Από την πανδημία 
και μετά, ο Δήμος 3Β τα Σαββατοκύριακα δέχεται τεράστιο αριθμό επισκεπτών που 
ξεπερνά σε πολλές περιπτώσεις τους 100.000. Το διαπιστώνουμε όλοι μας, ότι η πόλη 
δεν μπορεί να φιλοξενήσει τέτοιο όγκο επισκεπτών, φανταστείτε να γίνει και σταθμός 
μετρό», τόνισε ο Δήμαρχος, δείχνοντας με την απάντηση του ότι δεν είναι θετικός σε 
ένα τέτοιο ενδεχόμενο. Μετά το πέρας της συνάντησης, αρκετοί κάτοικοι πλαισίωσαν 
τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο τονίζοντας του, να συνεχίσει με την ίδια ένταση και όρεξη 
το έργο που παράγει στην πόλη η διοίκηση του Δήμου. 

Στην ενημερωτική συνάντηση συμμετείχαν ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος 
και ο περιφερειάρχης Γιώργος Πατούλης

Ενημέρωση δημοτών 
Συνάντηση ουσίας για το ρέμα Κόρμπι

Γρήγορη και αξιόπιστη εταιρεία
ανέλαβε να συνεχίσει το έργο
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Επαναλαμβανόμενη φθορά παρατηρήθηκε στη δεξαμενή νερού στο Πανόραμα

«Είμαστε φιλόξενος δήμος, σε όσους όμως δεν σέβονται την περιοχή θα 
επιβάλλονται τα ανάλογα πρόστιμα» διαμηνύει η δημοτική αρχή

Σε στόχο σκοποβολής πιθανολογείται πως μετατράπηκε δεξαμενή νερού στο Πανόραμα 
Βούλας σύμφωνα με τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Μετά από καταγγελίες, δια-
πιστώθηκε από υπάλληλους της Πολιτικής Προστασίας του Δήμου ότι δεξαμενή νερού 
που χρησιμοποιείται για την πλήρωση πυροσβεστικών οχημάτων παρουσίαζε διαρροή, 
η οποία και επισκευάστηκε άμεσα. Ωστόσο, το μεσημέρι της 21ης Ιουλίου η Πολιτική 
Προστασία διαπίστωσε ότι στην συγκεκριμένη δεξαμενή υπήρχε εκ νέου διαρροή νερού 
από δύο νέες τρύπες. Πηγές του Δήμου αναφέρουν ότι εξετάζεται η πιθανότητα δολι-
οφθοράς ή ακόμα και το ενδεχόμενο η δεξαμενή να αποτέλεσε στόχο σκοποβολής. Η 
δεξαμενή επισκευάστηκε εκ νέου ώστε να είναι διαθέσιμη από τα πυροσβεστικά οχήματα 
σε περίπτωση πυρκαγιάς. Ενημερώθηκαν για το συμβάν οι αρμόδιες αρχές και παράλ-
ληλα δόθηκε εντολή το σύστημα εναέριας παρακολούθησης του Δήμου να εντείνει τις 
περιπολίες στην συγκεκριμένη περιοχή για την αποφυγή πιθανής δολιοφθοράς αλλά και 
εμπρηστικής ενέργειας. 

Υπενθυμίζεται ότι εντός των ορίων του Δήμου υπάρχουν 28 δεξαμενές νερού για τον 
ανεφοδιασμό των πυροσβεστικών οχημάτων σε περίπτωση πυρκαγιάς (12 στη Βούλα, 8 
στη Βουλιαγμένη, 8 στη Βάρη) και 36 πυροσβεστικοί κρουνοί (17 στη Βούλα, 11 στη Βου-
λιαγμένη, 6 στη Βάρη και 2 στη Βάρκιζα. Να τονιστεί επίσης ότι ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης από πέρσι έχει τοποθετήσει και 3 δεξαμενές νερού ελικοπτέρων οι οποίες 
βρίσκονται διασκορπισμένες στο Πανόραμα Βούλας. Με τις συγκεκριμένες δεξαμενές 
νερού που προστέθηκαν στις υπάρχουσες, ενισχύθηκαν σημαντικά οι επιχειρησιακές 

δυνατότητες στον τομέα της πυρόσβεσης καθώς πρακτικά σημαίνει πως μέσα σε μηδε-
νικό χρόνο μπορούν να γίνουν αρκετές ρίψεις νερού ταυτόχρονα από τα πυροσβεστικά 
ελικόπτερα και να μη χάνεται πολύτιμος χρόνος στις διαδρομές των πτητικών μέσων.

Δεκάδες πρόστιμα σε παραβάτες οδηγούς, οι οποίοι κλείνουν με το όχημά τους 
διαβάσεις πεζών, θέσεις ατόμων με αναπηρία και πεζοδρόμια μη σεβόμενοι τους 
συμπολίτες τους, επιβάλλονται καθημερινά το τελευταίο διάστημα από τη Δημοτική 
Αστυνομία Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Τα περιστατικά που πιάνονται στη δαγκά-
να του νόμου έχουν πολλαπλασιαστεί καθώς η Βούλα, η Βουλιαγμένη, η Βάρκιζα και 
το Καβούρι, αποτελούν τέσσερις από τις δημοφιλέστερες περιοχές κατά τη θερινή 
σεζόν λόγω των υπέροχων παραλιών τους. Σύμφωνα με τον Βασίλη Παπαμιχαήλ, 
Αντιδήμαρχο αρμόδιο για την Δημοτική Αστυνομία, τον Ιούλιο υπερδιπλασιάστηκαν 
οι παραβάσεις, ιδίως τα Σαββατοκύριακα, οπότε επισκέπτεται περισσότερος κόσμος 

την πόλη. Μέχρι τις 21 Ιουλίου είχαν επιβληθεί 428 πρόστιμα για παραβάσεις του 
Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (παράνομο παρκάρισμα σε πεζοδρόμια, θέσεις ΑμεΑ, 
στάσεις λεωφορείων κ.λπ.). 

Οι περισσότερες παραβάσεις καταγράφονται σε σημεία όπου δεν επαρκεί χώρος 
για τη διέλευση άλλων οχημάτων, καθώς και σε πεζοδρόμια. «Κάποια πρόστιμα 
είναι της τάξεως των 20 ευρώ και άλλα των 40 ευρώ μαζί με αφαίρεση πινακίδων», 
διευκρινίζει ο κ. Παπαμιχαήλ. Ωστόσο, υπάρχει και μία σοβαρή παράβαση, η οποία 
αφορά τις θέσεις ΑμεΑ, στην οποία δεν επιβάλλεται χρηματικό πρόστιμο. «Σε όποιον 
παρκάρει σε θέση ΑμεΑ δεν επιβάλλεται χρηματικό πρόστιμο. Του αφαιρούνται οι 
πινακίδες για 60 μέρες. Με τον νέο ΚΟΚ θα υπάρχει και χρηματικό πρόστιμο για 
όσους κλείνουν θέσεις ατόμων με αναπηρία. Δηλαδή, θα τιμωρείται ο οδηγός και όχι 
το αυτοκίνητο όπως συμβαίνει σήμερα», εξηγεί. Ακόμη – συνεχίζει – βρισκόμαστε εν 
αναμονή της έκδοσης εγκυκλίου βάσει της οποία θα μπορεί η Δημοτική Αστυνομία 
να βάζει κλήση ακόμη και όταν το αυτοκίνητο είναι εν κινήσει. 

Η κίνηση στο παραλιακό μέτωπο ήταν τέτοια τον Ιούλιο, που οι εκπρόσωποι του 
Δήμου είχαν εκτιμήσει ότι το προτελευταίο Σαββατοκύριακο του Ιουλίου επισκέ-
φθηκαν την πόλη περισσότεροι από 100.000 επισκέπτες. «Η Δημοτική Αστυνομία 
προσπαθεί να επιβάλλει την τάξη», σημείωσε ο Δήμος σε ανακοίνωσή του, «επι-
βάλλοντας πρόστιμα καθώς πολλοί “ευσυνείδητοι” συμπολίτες μας θεωρούν ότι 
μπορούν να παρκάρουν το αυτοκίνητο τους όπου επιθυμούν μην σεβόμενοι τους 
πεζούς και το φυσικό περιβάλλον. Είμαστε φιλόξενος Δήμος. Σε όσους όμως δεν 
σέβονται την περιοχή μας θα επιβάλλονται και τα ανάλογα διοικητικά πρόστιμα».

Βροχή προστίμων σε ανεύθυνους οδηγούς  
Υπερωρίες για τη Δημοτική Αστυνομία Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης

Ανευθυνότητα ή δολιοφθορά;
Ύποπτη ενέργεια σε δεξαμενή πυρόσβεσης
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Οι -γνωστές εδώ και πολύ καιρό- εργασίες μικρής επέ-
κτασης του κοιμητηρίου της Βουλιαγμένης που ξεκίνη-
σαν προ ημερών σχολιάστηκαν με τους γνωστούς κιν-
δυνολογικούς τόνους στις αντιπολιτευτικές ομάδες του 
Facebook. «Ξαφνικά τι τους ήρθε, στην κάψα του Καλοκαι-
ριού, να κτίσουν; Μήπως ετοιμάζεται αναψυκτήριο; Αυτό 
όμως μήπως θα αποτελέσει και το πρώτο βήμα «κατάκτη-
σης» της Φασκομηλιάς;», αναφέρουν με τη χαρακτηρι-
στική αυτοπεποίθηση της άγνοιας, για να πάρουν όπως 
νομίζουν το παράσημο του ευαισθητοποιημένου για το 
περιβάλλον πολίτη που καταγγέλλει ό,τι βλέπει.  

Η πραγματικότητα είναι ότι το νεκροταφείο επεκτείνεται 

διότι υπάρχει η ανάλογη ανάγκη, σε ένα σημείο όπου η 
διοίκηση Κασιδόκωστα χρησιμοποιούσε ως χώρο ενα-
πόθεσης εργαλείων και χώρο μεταφόρτωσης απορριμ-
μάτων. Η ευρύτερη έκταση 4,5 στρεμμάτων, την οποία η 
διοίκηση Κωνσταντέλλου αποκατέστησε μεταφέροντας 
αλλού τις εργασίες της Υπηρεσίας Καθαριότητας, έχει 
παραχωρηθεί στον Δήμο ως χώρος κοιμητηρίου. Πριν 
ξεκινήσουν μάλιστα οι εργασίες σε ένα μικρό κομμάτι 
αυτού του χώρου, βρέθηκε στο σημείο και η αρχαιολο-
γία για τους προβλεπόμενους ελέγχους, ενώ όπως είναι 
ευνόητο όλες οι σχετικές άδειες έχουν εξασφαλιστεί για 
ένα μικρό έργο απολύτως απαραίτητο. 

Για το θέμα μίλησε ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος στην 
τελευταία συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου, 
σημειώνοντας ότι παρόλο που το Προεδρικό Διάταγμα 
προστασίας της Λίμνης Βουλιαγμένης περιέχει κάποιες 
λάθος αποτυπώσεις στον χάρτη του σημείου, η διοίκηση 
επουδενί δεν επιθυμεί να ανακινήσει κάποια διαδικασία 
αναθεώρησης. Πρόσθεσε δε ότι ο δασικός χαρακτήρας 
του σημείου δεν απαγορεύει την ύπαρξη κοιμητηρίου. 

Τέλος, ο Δήμαρχος τόνισε ότι προγραμματίζεται και ένα 
ακόμη μικρό έργο αντιστήριξης του κοιμητηρίου στην 
πλευρά της οδού Βορεάδων προς Βάρκιζα, καθώς υπάρ-
χει ο κίνδυνος κατολίσθησης στο σημείο. 

Είναι τόσο μεγάλη η προεκλογική ανάγκη κάποιων να 
βρουν στραβά και γενικώς παρανομίες στον Δήμο που 
καταγγέλλουν δημοσίως και με σκληρές εκφράσεις 
ακόμη και τις πιο ορθολογικές και λειτουργικές λύσεις 
σε σημαντικά προβλήματα. Αυτή είναι η περίπτωση της 
λύσης που έχουν βρει διάφορες επιχειρήσεις εστίασης 
στη Βουλιαγμένη που εξυπηρετούν πελάτες τους οι 
οποίοι δεν επιθυμούν να βρουν μόνοι τους μια θέση 
στάθμευσης: Παραλαμβάνοντας τα οχήματα οι παρ-
καδόροι, τα οδηγούν στο δημόσιο χώρο στάθμευσης 
στο Κοιμητήριο της Βουλιαγμένης για μια ολιγόωρη 
παραμονή. Πρόκειται για μια λύση αποσυμφόρησης 
του κέντρου της Βουλιαγμένης απολύτως ορθολογική, 
καθώς το πάρκινγκ του Κοιμητηρίου έχει άπλετο χώρο 

που συνήθως μένει άδειος, και η επιλογή αυτή επιβα-
ρύνει μόνο το προσωπικό των επιχειρήσεων, το οποίο 
υποθέτουμε ότι αμοίβεται νόμιμα για τις υπηρεσίες 
αυτές.  

Με δεδομένη τη σπανιότητα των νόμιμων θέσεων στάθ-
μευσης στη Βουλιαγμένη για τον όγκο των οχημάτων 
που δέχεται η πόλη συγκεκριμένες μέρες και ώρες κάθε 
καλοκαίρι, η ανακατεύθυνσή τους σε απομακρυσμένες 
νόμιμες θέσεις είναι μια από τις έξυπνες ιδέες του επι-
χειρηματικού δαιμονίου των επαγγελματιών της πόλης, 
που κάποιοι βάφτισαν με τη γνωστή τους ελαφρότητα 
«μαφία των παρκαδόρων». 

Τα βέλη των ανησυχούντων για την ευταξία της πόλης 

θα έπρεπε να κατευθύνονται στους χιλιάδες ανεύθυ-
νους οδηγούς που σταθμεύουν παράνομα κλείνοντας 
ράμπες ΑμεΑ, εμποδίζοντας τους πεζούς στα πεζοδρό-
μια και δυσχεραίνοντας την κυκλοφορία, ακόμη και των 
οχημάτων ανάγκης όπως ασθενοφόρα και πυροσβεστι-
κά. Θα έπρεπε να ασκούν κριτική στην ανυπαρξία της 
Τροχαίας και της ΕΛΑΣ που αδιαφορεί για τα εκτεταμένα 
φαινόμενα παράνομης και αντικοινωνικής στάθμευσης. 
Θα ήταν πιο παραγωγικό τέλος αν ασκούσαν κριτική 
στην κυβερνητική πολιτική που έχει καταδικάσει τις 
υπηρεσίες Δημοτικής Αστυνομίας σε υποστελέχωση, 
παρά τις εμφανείς μεγάλες ανάγκες των πόλεων και τη 
δυνατότητα των δήμων να καταβάλουν το μισθολογικό 
κόστος. 

Φασκομηλιά 
Όχι, δεν γίνεται αναψυκτήριο

Βουλιαγμένη 
Η στάθμευση σε δημόσιο χώρο ...στάθμευσης δεν απαγορεύεται

Βούλα 
Με ανακρίβειες δεν γράφεται η τοπική ιστορία
Πόση εμπάθεια μπορεί να κρύβεται σε ένα κείμενο 100 μόλις λέξεων που επι-
χειρεί να ξαναγράψει την ιστορία της Βούλας μόνο και μόνο για να αποδώσει 
μια ανύπαρκτη δικαστική ήττα στον σημερινό Δήμαρχο; Η Εβδόμη έκανε ξανά το 
θαύμα της, υποστηρίζοντας για τον Γρηγόρη Κωνσταντέλλο ότι «το παραλιακό 
μέτωπο της Βούλας χάθηκε επί θητείας του». Έτσι γενικά! Καταλαβαίνει κανείς 
από τις διατυπώσεις ότι ο Δήμος είχε όλη την παραλία της Βούλας δική του και 
επί κακού Κωνσταντέλλου την έχασε (και την κέρδισε ποιος άραγε;). Εννοούν 
μάλλον το παραλιακό οικόπεδο του κέντρου «Νotos» το οποίο με χρησικτησία 
επιχείρησε να λάβει ο πρώην Δήμος Βούλας τη δεκαετία του 1990 αλλά η ελληνική 
δικαιοσύνη σε όλες της τις βαθμίδες είχε άλλη άποψη, αποδίδοντας το ακίνητο 
σε αυτόν που είχε νόμιμο τίτλο ιδιοκτησίας, δηλαδή τη ΜΕΕΚΒ. Πού κολλάει στην 
ιστορία αυτή ο Κωνσταντέλλος; Μόνο η Εβδόμη γνωρίζει. Αλλά είναι χρήσιμο 

κατά τους τοπικούς κήνσορες να συντηρείς αστικούς μύθους σε προεκλογική 
περίοδο. 

Το ίδιο δημοσίευμα, με το γνωστό ύφος του τοπικού παντογνώστη, αποφαίνεται 
και ότι η Α’ πλαζ Βούλας ανήκε στην Κοινότητα Βούλας αλλά με διάφορες συνω-
μοσίες και ύποπτες συναλλαγές των κοινοταρχών από την προπολεμική εποχή 
-πλην ενός που ήταν ο μόνος τίμιος- χάθηκε μαζί με πολλά χρήματα. Θα είχε ενδι-
αφέρον όλη αυτή τη σκοτεινή ιστορία της Βούλας να την εξέθεταν κάποτε σε ένα 
βιβλίο και όχι σε προχειρογραφήματα των 100 λέξεων, ώστε να μπορέσει κανείς 
να ελέγξει ποιες αποδείξεις τεκμηριώνουν όλες αυτές τις φήμες και τις δοξασίες 
που ποτέ δεν κατόρθωσαν να συγκροτήσουν ένα στέρεο νομικό επιχείρημα το 
οποίο να γίνει δεκτό στα αρμόδια δικαστήρια.



Μια γαστρονομική έκπληξη από το ιστορικό εστια-
τόριο της Βουλιαγμένης περιμένει τους πιστούς της 
θάλασσας από την κουζίνα του Λευτέρη Καρέλη. 

Ολόφρεσκα ψάρια και θαλασσινά, χειροποίητα ζυμα-
ρικά και κρέατα ψημένα στον παραδοσιακό φούρνο 
της Αργεντινής θα συνοδεύσουν αξέχαστες στιγμές 
στα μαγικά ηλιοβασιλέματα της αθηναϊκής ριβιέρας.

Λεωφόρος Ποσειδώνος 4, Τηλ.: 2109671770
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Με μια αμήχανη ενημέρωση λίγων λέξεων στις 31 Ιουλίου που δήλωνε ότι την Παρα-
σκευή 28 Ιουλίου «ολοκληρώθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία της ανάδειξης του επικε-
φαλής της» ανακοίνωσε η Ριζοσπαστική Κίνηση Πολιτών την εκλογή του Θάνου Ματό-
πουλου για τρίτη φορά ως επικεφαλής της κίνησης ενόψει των επικείμενων εκλογών. Η 
πραγματικότητα είναι ότι οι εκλογές της παράταξης είχαν προγραμματιστεί διαφορετι-
κά, με ανοιχτή δημόσια διαδικασία στη συνέλευση της 23ης Ιουλίου στην Πνευματική 
Εστία Βούλας. Μια ημέρα πριν όμως, με την επίκληση του καύσωνα (άγνωστο αν ήταν 
προσχηματική ή αληθινή) η ψηφοφορία δηλώθηκε ότι θα γίνει «διαδικτυακά» σε ένα 
διάστημα μιας εβδομάδας (!) από τη Δευτέρα 24/7 μέχρι και την Παρασκευή 28/7. Άλλες 
υποψηφιότητες δεν έγιναν γνωστές, ούτε δημοσιοποιήθηκε ο αριθμός των συμμετε-
χόντων στη διαδικασία. 

Σύμφωνα με την ενημέρωση που έδωσε ο Θάνος Ματόπουλος στη συνέλευση της 23ης 
Ιουλίου, το ψηφοδέλτιο είχε μέχρι εκείνη τη στιγμή μόνο κατά ήμισυ συμπληρωθεί για 
να φτάσει τον ελάχιστο απαιτούμενο αριθμό υποψηφίων. Η δυστοκία να κινητοποιη-
θούν τα μέλη και οι φίλοι της ΡΙΚΙΠ ήταν φανερή και στην προσέλευση της συνέλευσης 
που μετά και την ανακοίνωση περί διαδικτυακής ψηφοφορίας συγκέντρωσε μόλις 10 
μέλη της κίνησης και περίπου άλλους τόσους δημότες. Στην τελευταία ανακοίνωση της 
παράταξης πάντως αναφέρεται ότι «έχουμε φτάσει αισίως στις 45 υποψηφιότητες και 
συνεχίζουμε τις επαφές με μέλη, δημότες και κατοίκους». Αν και ο Θάνος Ματόπουλος 
δεν ανήκει σε κάποιο κόμμα, η ΡΙΚΙΠ υπήρξε και είναι ακόμη παράταξη με αναφορά 
στον χώρο του ΣΥΡΙΖΑ και η κρίση στο κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης δεν έχει 
αφήσει ανεπηρέαστη την κίνηση. Η πλειοψηφία των τοπικών μελών και φίλων του 
ΣΥΡΙΖΑ καταλογίζουν στον Θάνο Ματόπουλο τη στασιμότητα της πολιτικής του απήχη-
σης, υπογραμμίζοντας τη μεγάλη αναντιστοιχία μεταξύ του ποσοστού που επιτυγχάνει 

τοπικά ο ΣΥΡΙΖΑ στις εθνικές εκλογές και του ποσοστού της ΡΙΚΙΠ (το 2019 ο ΣΥΡΙΖΑ 
έλαβε στα 3Β 18,5% και η ΡΙΚΙΠ λιγότερο από 5%). Στο φόντο της εσωκομματικής κρί-
σης μετά τις πρόσφατες εθνικές εκλογές, τα περισσότερα μέλη του τοπικού ΣΥΡΙΖΑ δεν 
συμμετέχουν καν ως μέλη και ως υποψήφιοι της ΡΙΚΙΠ, ενώ παρασκηνιακά τουλάχιστον 
το προηγούμενο διάστημα αναζητούσαν άλλη υποψηφιότητα και άλλη παράταξη να 
στηρίξουν. Μέχρι το τέλος του Ιουλίου πάντως τίποτα σχετικό δεν είχε ανακοινωθεί.  

Οπωσδήποτε η δυστοκία για τη λήψη απόφασης έδειξε ότι η ΡΙΚΙΠ διερευνούσε κάποια 
προεκλογική σύμπραξη, όπως άλλωστε ανοιχτά παραδέχτηκε ο Θάνος Ματόπουλος 
στην τελευταία συνέλευση της παράταξης. Στην τελευταία μάλιστα ανακοίνωση δηλώ-
νεται ότι η προσπάθεια σύμπραξης «με πολίτες και συλλογικότητες», «θα συνεχιστεί 
όσο μας επιτρέπουν τα στενά πλέον χρονικά περιθώρια». 

Σε αλλαγή σελίδας προχωρά η Λαϊκή Συσπείρωση Βάρης 
Βούλας Βουλιαγμένης, καθώς ο από το 2010 επικεφαλής 
της παράταξης και μέχρι σήμερα δημοτικός σύμβουλος, 
Κώστας Πασακυριάκος, αφήνει τα δημοτικά πράγματα 
και κατέρχεται στις προσεχείς εκλογές ως υποψήφιος 
περιφερειακός σύμβουλος της Λαϊκής Συσπείρωσης 
Αττικής με επικεφαλής τον Γιάννη Πρωτούλη. Η ανακοί-
νωση της υποψηφιότητας Πασακυριάκου στην περιφε-
ρειακή ενότητα Ανατολικής Αττικής έγινε σε εκδήλωση 
παρουσίασης υποψηφίων του Γιάννη Πρωτούλη στις 
17 Ιουλίου. 

Την κομματική σφραγίδα έθεσε εξαρχής το ΚΚΕ στη νέα 
υποψηφιότητα για τον Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης, καθώς την ανακοίνωση του υποψηφίου Δημάρχου 

δεν την έκανε η ίδια η Λαϊκή Συσπείρωση, αλλά «η Τομε-
ακή Επιτροπή Νοτίου Τομέα της Κομματικής Οργάνω-
σης Αθήνας», όπως αναφέρεται στη σχετική ανακοίνω-
ση του κόμματος. Υποψήφιος Δήμαρχος ορίστηκε με τον 
τρόπο αυτό ο Βαγγέλης Σερίφης, φιλόλογος και μουσι-
κός. Σύμφωνα με το βιογραφικό του, γεννήθηκε το 1974. 
Είναι απόφοιτος της Φιλοσοφικής Αθηνών, του τμήμα-

τος ΦΠΨ και κάτοχος πτυχίου Ωδικής και Αρμονίας. Έχει 
εργαστεί στη Μέση Εκπαίδευση για 20 χρόνια και διε-
τέλεσε μέλος του ΔΣ του Σωματείου Εργαζομένων στα 
Φροντιστήρια και του δευτεροβάθμιου οργάνου του 
κλάδου. Έγινε ευρύτερα γνωστός ως μέλος του συγκρο-
τήματος ΝΕΒΜΑ στο χώρο της εμπορικής χιπ χοπ σκη-
νής. Παρόλο που τα τελευταία δέκα χρόνια κατοικεί στη 
Βάρη με την οικογένειά του, ο Βαγγέλης Σερίφης έχει τις 
ρίζες του στην Αγία Βαρβάρα, όπου μεγάλωσε και όπου 
μέχρι σήμερα πολιτευόταν. Στις προηγούμενες αυτοδι-
οικητικές εκλογές (2019) ήταν υποψήφιος περιφερεια-
κός σύμβουλος στη Δυτική Αθήνα, ενώ στις τελευταίες 
εθνικές εκλογές ήταν υποψήφιος βουλευτής του ΚΚΕ 
στο Δυτικό Τομέα. Φαίνεται ότι η πρόσβασή του σε ένα 
ευρύτερο κοινό μέσω της δουλειάς του ήταν το κριτήριο 
επιλογής για την υποψηφιότητά του, παρά η εμπλοκή 
του με τα τοπικά πράγματα από τα οποία μέχρι σήμερα 
ήταν φανερά απών. 

Αναζητούνται ακόμη και στο «παρά πέντε» 
συνεργασίες

Αποχωρεί από τα δημοτικά  
ο Κώστας Πασακυριάκος
παραδίδοντας στον  
Βαγγέλη Σερίφη

Ριζοσπαστική Κίνηση Πολιτών 
Με εμφανείς απώλειες επικεφαλής εκ νέου ο Ματόπουλος 

 Λαϊκή Συσπείρωση 
Ανανέωση με κομματική υποψηφιότητα 

Μόλις 10 μέλη και ισάριθμοι δημότες έδωσαν το παρών στην τελευταία συνέλευση

Γνωστός από τη δισκογραφία και με καταγωγή από την 
Αγία Βαρβάρα είναι ο νέος υποψήφιος Δήμαρχος του 
ΚΚΕ
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Στη διαλεκτική η άρνηση οδηγεί σε μια νέα ανώτερη σύνθεση. Στην τοπική πολιτική 
του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης όμως κάποια «όχι» μένουν ξερά, δυσερμή-
νευτα, αδικαιολόγητα από πολιτική άποψη, που υπακούν σε μια λογική την οποία 
δύσκολα παρακολουθεί κανείς. Ο λόγος για τη στάση της παράταξης Δαβάκη απένα-
ντι στις πρωτοβουλίες της διοίκησης Κωνσταντέλλου. Σταχυολογήσαμε μόνο από 
τους τελευταίους δύο μήνες κάποια δημοτικά θέματα στα οποία η παράταξη Δαβά-
κη τοποθετήθηκε αρνητικά στην Οικονομική Επιτροπή και το Δημοτικό Συμβούλιο. 
Με μια προβολή στην τετραετία που προηγήθηκε, κατανοεί κανείς εύκολα τη ρηχή 
συμβολή της αντιπολίτευσης αυτού του είδους στα δημοτικά πράγματα και επίσης 
συνειδητοποιεί τι θα γινόταν στην πόλη αν αυτά τα «όχι» επηρέαζαν πραγματικά τη 
λήψη απόφασης. 

Όχι στον νέο παιδικό σταθμό
Αρνήθηκε να υπερψηφίσει το Κύμα Ενωμένων Πολιτών τον νέο βιοκλιματικό δημο-
τικό παιδικό σταθμό της Βούλας. Παρόλο που η συγκεκριμένη δημοτική δομή, την 
οποία χρηματοδοτεί η Περιφέρεια Αττικής, πρόκειται να λύσει μακροπρόθεσμα τη 
δυσκολία φιλοξενίας των βρεφών (η φιλοξενία των οποίων απαιτεί μεγαλύτερους 
χώρους και περισσότερο προσωπικό σε σχέση με τα μεγαλύτερα σε ηλικία νήπια) η 
παράταξη της μείζονος μειοψηφίας διαφώνησε σε διάφορα απίθανα επιμέρους στοι-
χεία της μελέτης, η οποία σημειωτέον έχει βραβευθεί για την πρωτοτυπία της. Συγκε-
κριμένα, οι εκπρόσωποι της παράταξης είπαν ότι διαφωνούν να βρίσκεται η αίθουσα 
ύπνου στον 1ο όροφο, διαφωνούν να υπάρχουν εξωτερικές επενδύσεις από ξύλο και 
τέλος είπαν ότι πρέπει να αλλάξει ...θέση το κτήριο πάνω στο οικόπεδο. Πρότειναν 
επίσης να φυτευτούν και κηπευτικά στην αυλή, διότι μόνον έτσι θα δικαιολογηθεί 
-κατά την αντίληψή τους- ο τίτλος «βιοκλιματικός».

Διαφωνία στην αγορά καυσίμων
Προφανώς για κάθε εχέφρονα άνθρωπο, η προμήθεια πετρελαίου θέρμανσης και καυ-
σίμων για την κίνηση των δημοτικών οχημάτων, απορριμματοφόρων κ.λπ. δεν είναι 
ζήτημα πολιτικής όπου ο Κωνσταντέλλος μπορεί να έχει την Α άποψη, ο Δαβάκης τη 
Β οπτική και να διαφωνούν μεταξύ τους. Είναι ένα βασικό λειτουργικό έξοδο για το 
οποίο πραγματοποιείται μειοδοτικός διαγωνισμός και όποιος προσφέρει την καλύ-
τερη τιμή, παίρνει τη δουλειά. Κι όμως η αντιπολίτευση του Κύματος καταψήφισε για 
μία ακόμη φορά τη σχετική εισήγηση τον Ιούλιο, προβάλλοντας δύο δικαιολογίες: 
Πρώτον, ότι η μελέτη προμήθειας καυσίμων προβλέπει μεγάλο μέρος των καυσί-
μων να αφορά πετρέλαιο κίνησης και βενζίνη. Ίσως νομίζουν ότι κάτι σκοτεινό και 
ύποπτο κρύβεται πίσω από τις ανάγκες των υπηρεσιών όπως έχουν ιεραρχηθεί (δεν 
είπαν όμως τι είναι αυτό). Δεύτερον, ότι το πρατήριο που κέρδισε τον διαγωνισμό την 
προηγούμενη φορά βρίσκεται έξω από τον Δήμο. «Διαφωνούμε παγίως» όπως είπαν 
να συμμετέχουν σε δημόσιο διαγωνισμό επιχειρήσεις με έδρα έξω από το ...χωριό 
των 3Β. Φυσικά, σε όρο της δημοπρασίας αναφερόταν η εντοπιότητα του προμηθευ-
τή ως προαπαιτούμενο τότε αυτόματα η διαδικασία θα κρινόταν παράνομη, διότι 
νοθεύει τον ανταγωνισμό. Αλλά τι σημασία έχουν αυτές οι λεπτομέρειες; Άλλωστε, ο 
διαγωνισμός είναι ανοιχτός για τα τοπικά πρατήρια αλλά εδώ και 5 χρόνια παρά τις 
προσπάθειες της διοίκησης, κανένα δεν ανταποκρίνεται.

Κατά των καφέ κάδων
Ήρθε η στιγμή τον Ιούλιο να αγοράσει ο Δήμος νέους κάδους απορριμμάτων για τα 

τρία βασικά ρεύματα στα οποία κάνει αποκομιδή, τους πράσινους κάδους για τα σύμ-
μικτα απορρίμματα, τους μπλε για την ανακύκλωση συσκευασιών και τους καφέ για 
τα απόβλητα κουζίνας. Η παράταξη Δαβάκη συναίνεσε μεν για την αγορά των μπλε 
και πράσινων, όμως διαφώνησε στους ...καφέ. Υποστήριξαν στα σοβαρά ότι «δεν 
θα έπρεπε να υπάρχει χωριστή χρέωση» για την κλειδαριά που υπάρχει στους καφέ 
κάδους και τα αυτοκόλλητα tags με ειδική σήμανση που επιτρέπει την ταυτοποίηση 
των νοικοκυριών με τον όγκο αποβλήτων που εκτρέπουν. Τους φάνηκε ακριβό. «Δια-
φωνήσαμε κάθετα» με τη δαπάνη (όχι με το πρόγραμμα διαλογής στην πηγή!) όπως 
έγραψαν μετά και καταψήφισαν.

Περιττά τα drones της πυρασφάλειας
Τα πιο χρήσιμα και αποδοτικά για την πολιτική προστασία τεχνικά εργαλεία, τα 
drones του συστήματος 24ωρης εναέριας επιτήρησης που πρώτος στην Ελλάδα εγκα-
τέστησε σε δημοτική κλίμακα ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, δεν τα εγκρίνει 
η παράταξη Δαβάκη. Διαφώνησε με την επέκταση της σύμβασης μέχρι το 2025, κρί-
νοντας ότι η υπηρεσία των 130.000 ευρώ τον χρόνο είναι ακριβή. Όμως η έννοια 
«ακριβός» είναι συγκριτική, όχι απόλυτη. Κάτι είναι ακριβό σε σχέση με κάτι άλλο 
ίδιο ή παρόμοιο, που είναι φτηνότερο. Αλλά η δικαιολόγηση αυτού του τύπου απαιτεί 
μελέτη, γνώση και άποψη, ιδιότητες που δεν χαρακτηρίζουν μια φτηνή αντιπολίτευ-
ση του «όχι σε όλα». Γι’ αυτό και το Κύμα Ενωμένων Πολιτών απλώς καταψήφισε τη 
δαπάνη και την κατακύρωση ενός ανοιχτού διαγωνισμού, στον οποίο συμμετείχαν 
σοβαρές και καταξιωμένες εταιρείες του χώρου. 

Απόρριψη της ψηφιοποίησης του αρχείου
Μπορεί να κατανοήσει κανείς την τεχνοφοβία και την καχυποψία για το διαδίκτυο 
σε ορισμένες ομάδες πληθυσμού μεγάλης ηλικίας, όχι όμως σε μια σύγχρονη δημο-
τική παράταξη που ασκεί πολιτική και επηρεάζει αποφάσεις ενός Δήμου. Γι’ αυτό και 
είναι αξιοπρόσεκτη η καταψήφιση του Κύματος και η «διαφωνία επί της αρχής» που 
κατέθεσε στις υπηρεσίες ψηφιοποίησης και φύλαξης του δημοτικού αρχείου από 
μια πιστοποιημένη εταιρεία που ανέλαβε να σαρώσει και να αποθηκεύσει ψηφιακά 
το αρχείο του Δήμου, να ταξινομήσει τις εκατοντάδες χιλιάδες σελίδες και να τις 
ασφαλίσει σε ειδικές εγκαταστάσεις με πυρασφάλεια και προστασία από πλημμύρες. 
Μια υπηρεσία που δίνει «ανάσες» στα ήδη ασφυκτικά γεμάτα δημοτικά κτήρια και 
επιπλέον διαφυλάσσει το αρχείο, επιτρέποντας πάντα την πρόσβαση του κοινού. Η 
διαδικασία αυτή έχει ξεκινήσει από το 2018 αλλά η παράταξη Δαβάκη βλέπει ακόμη 
κινδύνους στη διαχείριση των προσωπικών δεδομένων, λες και το να στοιβάζονται τα 
στοιχεία και τα έγγραφα με τυχαίο τρόπο σε χάρτινους φακέλους εντός του Δημαρχεί-
ου είναι πιο ασφαλές από την πιστοποιημένη διαχείριση σε έναν χώρο αφοσιωμένο 
σε αυτή την υπηρεσία. 

Γιώργος Λαουτάρης

Με μια προβολή στην τετραετία που προηγήθηκε, 
κατανοεί κανείς εύκολα τη ρηχή συμβολή της 
αντιπολίτευσης αυτού του είδους στα δημοτικά 
πράγματα και επίσης συνειδητοποιεί τι θα 
γινόταν στην πόλη αν αυτά τα «όχι» επηρέαζαν 
πραγματικά τη λήψη απόφασης

Αρνήσεις χωρίς αιτιολόγηση ακόμη και στις πιο απαραίτητες λειτουργίες της πόλης 
χαρακτηρίζουν την αντιπολιτευτική στάση της παράταξης του Δημήτρη Δαβάκη 
μέχρι σήμερα στο Δημοτικό Συμβούλιο και την Οικονομική Επιτροπή

Κύμα Ενωμένων Πολιτών 
Η παράταξη των παράλογων «όχι»
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«Δεν νοείται εν έτει 2023 να θεωρούμε την οικοδομή εργαλείο ανάπτυξης», 
αναφέρει ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, ζητώντας από την κυβέρνηση 
κατάργηση των δυσμενών πολεοδομικών διατάξεων για την πόλη»

Μια καίρια παρέμβαση μέσω της εφημερίδας Καθημερινή την Κυριακή 23 Ιουλίου 
έκανε ο Δήμαρχος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης, Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, στο θέμα 
των κατ’ εξαίρεση υπερβάσεων που νομιμοποίησε η κυβέρνηση σε νέες οικοδομές. 
Το άρθρο, που αναδημοσιεύεται παρακάτω, εξηγεί αναλυτικά πώς προστίθενται νέοι 
όροφοι χωρίς κανείς να μπορεί να αντιδράσει και αποκαλύπτει την πρόσφατη κυβερ-
νητική μεθόδευση για τη φωτογραφική εξαίρεση ενός μόνο Δήμου. Η Καθημερινή 
φιλοξενεί τη σχετική δήλωση του Γρηγόρη Κωνσταντέλλου: «Η κυβέρνηση πρέπει να 
δει το ζήτημα με μεγάλη προσοχή και να καταργήσει έστω και τώρα, όπως ακριβώς 
έκανε και στην περίπτωση του Ψυχικού - Φιλοθέης και Εκάλης, τις δυσμενείς για τις 
πόλεις μας πολεοδομικές διατάξεις άμεσα. Δεν νοείται εν έτει 2023 να συνεχίζουμε 
ως κράτος να θεωρούμε την οικοδομή εργαλείο ανάπτυξης και ατμομηχανή της οικο-
νομίας μας, αδιαφορώντας για την αειφορία, την αισθητική αλλά και τη φέρουσα 
ικανότητα των πόλεών μας». Η τελευταία εξέλιξη είναι ότι το υπουργείο Περιβάλ-
λοντος συγκρότησε Επιτροπή  για να εξετάσει  όλες τις εξαιρέσεις και τα bonus της 
πολεοδομικής νομοθεσίας τα τελευταία χρόνια, στην οποία προεδρεύει ο γ.γ. του 
υπουργείου, Ευθύμιος Μπακογιάννης και στην οποία ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος θα 
εκπορσωπήσει την ΚΕΔΕ.

Σύμφωνα με το άρθρο της Καθημερινής, κάποιες πολεοδομικές ρυθμίσεις που αποσκο-
πούσαν στην προστασία του αστικού περιβάλλοντος τελικά είχαν ως αποτέλεσμα οι 
πόλεις να επιβαρυνθούν με μεγαλύτερα κτίρια. Αναφέρεται συγκεκριμένα:

Υπερβάσεις
«Την τελευταία δεκαετία, με σειρά νομοθετικών ρυθμίσεων, με αρχή τον Νέο Οικο-
δομικό Κανονισμό (Ν.4067/2012) και κυρίως τη συνέχεια του Ν. 4819/2021 «Χωρο-
ταξικές, πολεοδομικές, ενεργειακές και συναφείς επείγουσες ρυθμίσεις», δόθηκαν 
πολεοδομικά κίνητρα, καθ’ υπέρβαση των προβλεπόμενων στις ισχύουσες μέχρι τότε 
πολεοδομικές διατάξεις, για την υπέρβαση του ύψους και του συντελεστή δόμησης, 
μέσω της μείωσης σε κάποιες περιπτώσεις της κάλυψης. Με άλλα λόγια, με γνώμονα 
την πράγματι επιτακτική ανάγκη για κατασκευή νέων ενεργειακών κτιρίων με σύγχρο-
νες προδιαγραφές ή την ανάπτυξη των λεγόμενων «πράσινων στεγών», καταργήθηκαν 
πρόνοιες που εξασφάλιζαν βιώσιμες και ανθρώπινες πόλεις, με αποτέλεσμα να κατα-
γράφεται σήμερα ασύμμετρη επιβάρυνση του οικιστικού περιβάλλοντος.

Η ισχύουσα πλέον νομοθεσία δίνει τη δυνατότητα υπέρβασης του ύψους και του 
συντελεστή δόμησης παντού, ακόμη και σε περιοχές που διαθέτουν «προκήπια» και 
εφαρμόζουν το πανταχόθεν ελεύθερο σύστημα. Ως αποτέλεσμα, αυξάνεται η συνο-
λικά πραγματοποιούμενη δόμηση και δημιουργείται ένα σύμπλεγμα χαμηλών και 
υψηλών κτιρίων που αλλοιώνει την πολεοδομική φυσιογνωμία των περιοχών, επι-
δεινώνοντας τους όρους διαβίωσης των κατοίκων τους. Οι νέες διατάξεις μάλιστα, σε 
αντίθεση με ό,τι προβλέπει το άρθρο 24 του Συντάγματος, επιτρέπουν την απόκλιση 
από τους ισχύοντες όρους δόμησης χωρίς προηγούμενη μελέτη. Επιτρέπουν δηλα-
δή την υπέρβαση των όρων δόμησης μιας περιοχής, χωρίς προηγουμένως να έχουν 
συνεκτιμηθεί τα πολεοδομικά της χαρακτηριστικά που καθορίζουν το πολεοδομικό 
της κεκτημένο και την ποιότητα ζωής των κατοίκων της. 

Διαβλέποντας ίσως τις εξελίξεις, πολλοί δήμοι της χώρας είχαν αντιταχθεί στις δια-
τάξεις του ’12 και του ’21 (κυρίως), ζητώντας τη διατήρηση των ισχυόντων κατά περί-
πτωση πολεοδομικών διαταγμάτων και των γενικών αλλά και των ειδικών – τοπικών 
διαταγμάτων, τα οποία προστάτευαν επί δεκαετίες τις φυσιογνωμίες των πόλεων. 

Ωστόσο, παρά τις συνεχείς εκκλήσεις και αιτήματα οργανώσεων και δήμων, αλλά 
ακόμη και της Κεντρικής Ενωσης Δήμων Ελλάδας, για επιστροφή στις πολύ ηπιότερες 
προϋφιστάμενες πολεοδομικές ρυθμίσεις, οι νέες πολεοδομικές διατάξεις υπερψη-
φίστηκαν από τη Βουλή και ισχύουν κανονικά μέχρι σήμερα. Η μόνη σχετική τρο-
πολογία που κατέθεσε η κυβέρνηση ήταν σε νομοσχέδιο που ψηφίστηκε τη Μεγάλη 
Τρίτη πριν από την προκήρυξη των πρώτων εκλογών, καταργώντας τις πρόσφατες 
δυσμενείς πολεοδομικές ρυθμίσεις μόνο για τις Δημοτικές Ενότητες της Φιλοθέης, 
του Ψυχικού και της Εκάλης.

Έντονες αντιδράσεις
Η τροπολογία με την εξαίρεση δήμων και οι «δύο ταχύτητες» μέσα στην ίδια πολεο-
δομική ενότητα. Όπως ήταν επόμενο, μολονότι η ρύθμιση βρισκόταν προς τη θετική 
κατεύθυνση, συνάντησε αντιδράσεις από άλλους δήμους που υποστήριξαν ότι ανάλο-
γες νομοθετικές πρωτοβουλίες θα πρέπει να ληφθούν για το σύνολο της επικράτειας. 
Όπως επισημάνθηκε, ο χειρισμός αυτός ήρθε σε ευθεία αντίθεση τόσο με την αρχή 
της ισότητας, όσο και την υποχρέωση του κράτους να λαμβάνει όλα τα αναγκαία 
μέτρα για την προστασία του φυσικού και οικιστικού περιβάλλοντος και να προβαίνει 
και να διασφαλίζει την ορθολογική πολεοδομική οργάνωση των οικισμών και τους 
βέλτιστους όρους διαβίωσης των κατοίκων τους, όπως ορίζουν τα άρθρα 4 και 24 
του Συντάγματος.

Σύμφωνα με πληροφορίες, πάντως, η εν λόγω ρύθμιση προωθήθηκε χωρίς τη σύμφωνη 
γνώμη της πολιτικής ηγεσίας και των υπηρεσιακών παραγόντων του υπουργείου Περι-
βάλλοντας. Συγκεκριμένα, κατατέθηκε ως τροπολογία στο σχέδιο νόμου του υπουργεί-
ου Εσωτερικών την τελευταία κυριολεκτικά στιγμή (Μ. Τρίτη και ώρα 18.00), χωρίς να 
έχει τεθεί σε προηγούμενη διαβούλευση με κανέναν ενδιαφερόμενο φορέα. Η χώρα 
διαθέτει πληθώρα περιοχών με ιδιαίτερα πολεοδομικά χαρακτηριστικά, που έχριζαν 
και έλαβαν ειδικής προστασίας στο παρελθόν, που δεν υφίσταται πλέον. Η δυνατότατα 
επαναφοράς του προηγούμενου καθεστώτος προστασίας μπορεί σήμερα να επιτευ-
χθεί μόνο με την κατάρτιση Τοπικού Πολεοδομικού Σχεδίου (ΤΠΣ), διαδικασία άκρως 
χρονοβόρα (μπορεί να διαρκέσει 2-4 χρόνια), η οποία καταλήγει και πάλι στο κεντρικό 
κράτος που πρέπει να εγκρίνει τις μελέτες που γνωμοδοτικά θα αποστείλουν οι δήμοι.

Γρηγόρης Κωνσταντέλλος 
Ηχηρή παρέμβαση για τη «διαστολή» της δόμησης

«Η κυβέρνηση πρέπει να δει το ζήτημα με μεγάλη 
προσοχή και να καταργήσει έστω και τώρα, όπως 
ακριβώς έκανε και στην περίπτωση του Ψυχικού - 
Φιλοθέης και Εκάλης, τις δυσμενείς για τις πόλεις 
μας πολεοδομικές διατάξεις άμεσα»
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Η πλατεία Ευτέρπης στη συμβολή των οδών Πανδώρας και Υακίνθου στη δημοτική ενό-
τητα Βουλιαγμένης απέκτησε και πάλι ζωή, καθώς προ ημερών ολοκληρώθηκε η ανακα-
τασκευή της. H πλατεία άλλαξε πλήρως όψη. Στο παρελθόν η πλατεία διέθετε παιδική 
χαρά, ωστόσο αυτή σφραγίστηκε καθώς δεν έλαβε την απαραίτητη πιστοποίηση εξαιτίας 
της μορφολογίας του εδάφους. Για να κατασκευαζόταν νέα παιδική χαρά θα έπρεπε να 
εκτελεστούν εκτεταμένες οικοδομικές εργασίες μέσα στο αλσύλλιο, με κίνδυνο να τραυ-
ματιστούν σοβαρά οι ρίζες των παλιών δέντρων. Για το λόγο αυτό, ο Δήμος Βάρης Βούλας 
Βουλιαγμένης αποφάσισε να κατασκευάσει μια νέα και σύγχρονη πλατεία χωρίς παιδική 
χαρά, μετατρέποντας το σημείο σε μια όαση δροσιάς, καθώς η πλατεία Ευτέρπης περιτρι-
γυρίζεται από πυκνή βλάστηση.

Οι εργασίες που έγιναν αφορούν 
την τοποθέτηση φυτικού υλικού, την 
εγκατάσταση αυτόματης υπόγειας 
άρδρευσης, ενώ στο έδαφος τοποθε-
τήθηκε προπαρασκευασμένος φυσι-
κός και συνθετικός χλοοτάπητας. 
Δημιουργήθηκαν επίσης περιπατητι-
κοί διάδρομοι από χωμάτινο σταθερο-
ποιημένο δάπεδο ενώ στη νέα πλατεία 
μπήκε σύγχρονος αστικός εξοπλισμός 
(παγκάκια, κάδοι κ.λπ.) και όργανα υπαίθριας εκγύμνασης. Η νέα πλατεία Ευτέρπης είναι 
ήδη στη διάθεση των περιοίκων.

Ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης στο πλαίσιο της ενημέρωσης και 
της ευαισθητοποίησης των πολιτών για την ορθή διαχείριση των πράσι-
νων αποβλήτων πραγματοποίησε ενημερωτικές συναντήσεις με μεγάλους 
οργανισμούς (νοσοκομεία, στρατόπεδα, κοινωνικές δομές κ.ά.), καθώς 
επίσης και με μεγάλους παραγωγούς πρασίνων - επιχειρήσεις του Δήμου 
(ανθοπωλεία, φυτώρια κ.ά.), με στόχο την ένταξή τους και την ενεργό συμ-
μετοχή τους στη διαλογή στην πηγή των πράσινων αποβλήτων με χρήση 
container. Πλέον, επιχειρήσεις και οργανισμοί συγκεντρώνουν τα πράσινα 
απόβλητα κατά την περίοδο των κηπευτικών τους εργασιών σε ειδικές 
σκάφες. Μετά το πέρας των εργασιών, ο Δήμος πραγματοποιεί αποκομιδή 
των container με ειδικό όχημα έπειτα από προγραμματισμένο ραντεβού. 

Άλλωστε, τα κλαδέματα και τα προϊόντα κήπου γνωστά ως πράσινα από-
βλητα, αποτελούν σήμερα το δεύτερο μεγαλύτερο ρεύμα αποβλήτων του 
Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. Για το λόγο αυτό, ο Δήμος από την 
αρχή του έτους προχώρησε σε τοποθέτηση ειδικών containers για τη συλ-
λογή του υλικού, με στόχο τη διευκόλυνση των πολιτών σχετικά με τη 
διαχείριση των κηπουρικών τους εργασιών. Τα containers έχουν τοποθε-
τηθεί σε κεντρικά, προσβάσιμα σημεία και έχουν κατανεμηθεί αναλογικά 
ανά δημοτική ενότητα.

Μια νέα όαση πρασίνου στη Βουλιαγμένη 
Παραδόθηκε η πλατεία 
Ευτέρπης

Εκστρατεία ενημέρωσης 
για τα πράσινα απόβλητα
Σε ειδικές σκάφες η συγκέντρωση 
του φυτικού υλικού
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Η προεπαναστατική εικοσαετία 1800-1820 θεωρείται η σημαντικότερη 
περίοδος της περιηγητικής γραμματείας καθώς ένα νέο ρεύμα εύπορων 
περιηγητών από την Ευρώπη φτάνει προς την Ελλάδα, ενώ ταυτόχρο-
να αναπτύσσεται η ταξιδιωτική λογοτεχνία. Σύμφωνα με τον Κυριάκο 
Σιμόπουλο στο μνημειώδες τετράτομο έργο του «Ξένοι ταξιδιώτες στην 
Ελλάδα», είναι επίσης η περίοδος που οι ευρωπαϊκές χώρες πραγματοποι-
ούν μεγάλα άλματα στις κλασικές σπουδές, ενώ η ελληνική αρχαιολογία 
εξελίσσεται σε έναν από τους προσφιλέστερους κλάδους της επιστήμης. 
Όπως λέει ο Σιμόπουλος, εκείνη την περίοδο η αρχαιολατρεία συμβάδιζε 
με την αρχαιοθηρία. Δεν είναι όμως αυτή η περίπτωση του αρχαιολόγου 
και ζωγράφου από το Δουβλίνο Έντουαρντ Ντόντγουελ (1767-1832) που 
σπούδασε κλασικές σπουδές στο Κέμπριτζ και αξιοποίησε την περιουσία 
του για τη μελέτη των μεσογειακών πολιτισμών. Ο Ντόντγουελ έκανε δύο 
ταξίδια στην Ελλάδα, το 1801 και το 1805-1806 και το έργο του «A classical 
and topographical tour through Greece, during the years 1801, 1805, and 
1806» έγινε ένας πολύ χρήσιμος οδηγός για τους επόμενους ταξιδιώτες 
στην Ελλάδα αλλά και ένα έργο αναφοράς για τη σημερινή αρχαιολογική 
έρευνα. Παραθέτουμε σε μετάφραση και αποσπάσματα τα σημεία που 
αφορούν το πέρασμά του στη Βάρη και τη Βουλιαγμένη (σελίδες 548-550 
του α’ τόμου).

«Ο Στράβων τοποθετεί τους Αναγυράσιους ή τον Δήμο του Αναγυ-
ρούντα, αμέσως μετά τις Θορές. Και ο Παυσανίας αναφέρει ότι είχαν 
έναν ναό για τη Μητέρα των Θεών. Ήταν στη φυλή των Ερεχθείδων 
[...] Περνούσαμε για κάποια ώρα μέσα από μια ακαλλιέργητη έκταση 
σε ένα δρόμο με θάμνους, τον αφήσαμε και μπήκαμε σε μια εύφορη 
πεδιάδα με πολλούς σωρούς από μικρές πέτρες διασκορπισμένους 
σε όλες τις κατευθύνσεις. Περάσαμε ένα πηγάδι και το απόγευμα 
φτάσαμε στο χωριό Βάρη το οποίο απέχει έξι και μισή ώρες από 
το Σούνιο [...] Υπάρχουν κάποια ερείπια γύρω από το χωριό. Στην 
εκκλησία υπάρχει ένας αυλακωτός κιονοειδής βωμός με μεγάλη βάση 
[...] Εδώ υπάρχει επίσης ένα άγαλμα ιππέα, όχι τόσο μεγάλο όσο το 
φυσικό μέγεθος. Μόνο το χαμηλό μέρος του ανθρώπου και το σώμα 

του αλόγου έχουν απομείνει. Δεν είναι σε 
όμορφο στυλ και έχει παραχθεί από το γκρι 
μάρμαρο του Υμηττού. 

Μείναμε στο εξοχικό του παπά και μας 
προμήθευσε με καλό κρασί και με κάτι 
ακόμη πιο απαραίτητο, καλό νερό, μια όχι 
μικρή ικανοποίηση για μας, για να σβήσει 
η μεγάλη δίψα που μας έφερε το αλατούχο 
ρόφημα που είχαμε στο Σούνιο. Αλλά με το 
ένα άκρο του εξοχικού να καταλαμβάνεται 
από βοοειδή και τα δοκάρια να είναι γεμά-
τα από κότες και κόκορες που κακάριζαν 
ακατάπαυστα, τοποθέτησα το κρεβάτι μου 
κάτω από ένα απλωμένο πεύκο και πέρασα 
τη νύχτα σε μια τέλεια ηρεμία [...] H Βάρη 

βρίσκεται σε όμορφη τοποθεσία, περίπου ένα μίλι από τη θάλασσα. 
Το λιμάνι έχει σχηματιστεί με έναν μακρύ λαιμό από βράχο. Το νησί 
Βελβίνα (σ.σ. ο σημερινός Άγιος Γεώργιος) είναι ορατό από απόστα-
ση. Η γειτονιά του χωριού στολίζεται με κάποια όμορφα πεύκα στο 
σχήμα της ομπρέλας, χρώματος ζωηρού πράσινου που αρωματίζουν 
τον αέρα με τις ρητινώδεις τους εκπνοές. 

Την 9η του μηνός επισκεφτήκαμε το σπήλαιο του Πανός και μας 
συνόδευε ένας καλόγερος για να μας δείξει τον δρόμο. Σε 24 λεπτά 
από τη Βάρη φτάσαμε σε ένα λόφο που ονομάζεται Ραψάνα και ανη-
φορήσαμε ακόμη 20 λεπτά μέσα από δάση μικρών πεύκων μέχρι τη 
σπηλιά του Πανός που βρίσκεται κοντά στην κορυφή. [...] Το στόμιο 
βρίσκεται σε μια επίπεδη επιφάνεια βράχου και η προσέγγισή του 
δεν είναι ούτε εντυπωσιακή ούτε γραφική. Αλλά οι εσωτερικές ιδιαι-
τερότητες πλήρως αναπληρώνουν τα μειονεκτήματα της εξωτερικής 
εμφάνισης. Μια άγρια συκιά που φύεται στην είσοδο διευκολύνει την 
κατάβαση που εκτείνεται για λίγες μόνο γιάρδες. Η αρχαία κατάβαση 
γινόταν από κάποια σκαλοπάτια λαξευμένα στον βράχο που σήμερα 
έχουν καταστραφεί. Φτάνοντας κάτω η λέξη ΠΑΝΟΣ χαραγμένη φαί-
νεται στα δεξιά [...] Ήταν αρχικά ένα έργο της φύσης που φαίνεται 
ότι έγινε ιερό προς τιμήν του Πάνα και της Ίσιδος, καθώς και των 
Νυμφών. [...] Δεν είναι εξαιρετικό λόγω του μεγαλείου των διαστά-
σεών του, αλλά η μοναδικότητά του ξεπερνά οτιδήποτε έχω δει. [...] 
Μείναμε 7 ώρες σε αυτή την υπόγεια κατοικία και ετοιμάσαμε αρκε-
τές ζωγραφιές με τις μυστηριώδεις μοναδικότητες. Μετά από αυτό 
το διάστημα νιώσαμε μια σπάνια ανακούφιση να επισκεφτούμε ξανά 
την ημέρα, να εισπνεύσουμε τον αρωματικό αέρα που έβγαινε από τα 
πεύκα τριγύρω και να θαυμάσουμε την όμορφη θέα που προβάλλει 
στο σημείο αυτό πάνω από τον Σαρωνικό κόλπο [...] Φύγαμε το από-
γευμα και κατεβαίνοντας από τους πολύ κακούς δρόμους μέσα από 
το πευκοδάσος μόλις φτάσαμε στη βάση του λόφου παρατηρήσαμε 
κάποια υπολείμματα αρχαιοτήτων. Έχοντας προχωρήσει μια ώρα 
είδαμε μερικά μικρά νησιωτικά πετρώματα κοντά στην ακτή και δύο 
ακρωτήρια, το πιο σημαντικό από τα οποία ήταν ο Ζωστήρ [...] Η θέα 
του κόλπου είναι ιδιαίτερα όμορφη από αυτό το σημείο». 

«Η γειτονιά 
στολίζεται 
με κάποια 

όμορφα πεύκα 
χρώματος

ζωηρού 
πράσινου

που αρωματίζουν
τον αέρα

με τις 
ρητινώδεις τους

εκπνοές» 

Έντουαρντ Ντόντγουελ 
Ένας Ιρλανδός περιηγητής στη Βάρη του 1805
Το χωριό στις αρχές του 19ου αιώνα και το σπήλαιο του Πανός

Η ζωγραφική απεικόνιση του σπηλαίου του Νημφόληπτου ή 
σπηλαίου του Πανός στη Βάρη που συνοδεύει την αναλυτική 
περιγραφή του Έντουαρντ Ντόντογουελ στο οικείο κεφάλαιο του 
βιβλίου του

Η πρώτη σελίδα του έργου «Μια κλασική 
και τοπογραφική περιήγηση στην Ελλάδα 
κατά τα έτη 1801, 1805 και 1806» του 
Έντουαρντ Ντόντγουελ που εκδόθηκε 
στο Λονδίνο το 1816 και επηρέασε τόσο 
τους κατοπινούς ταξιδιώτες όσο και την 
σύγχρονη αρχαιολογική έρευνα 



Το landmark πλέον της αθηναϊκής ριβιέρας, το αγαπημένο στέκι των νοτίων προαστίων με τον πολυδιάστατο 
χαρακτήρα ανανεώθηκε ξανά και περιμένει να ταξιδέψει τους επισκέπτες του πάνω κυριολεκτικά στα κύματα 
του Σαρωνικού. Οι στιγμές στο Riviera Coast στη Βούλα γίνονται μοναδικές από τη θαλασσινή αύρα αλλά και 
τις γεύσεις του chef Γιώργου Παππά που επιμελήθηκε ένα ισορροπημένο μενού με κάθε επιλογή να εγγυάται 
μια γαστρονομική εμπειρία. Ο ανακαινισμένος χώρος δεξιώσεων άνοιξε για να φιλοξενήσει μοναδικές εκδη-
λώσεις που θα αφήσουν ανεξίτηλο το στίγμα τους στον χρόνο, προσφέροντας ένα μοναδικό σκηνικό. Ενώ το 
μπαρ και το καφέ στο νέο deck, με μια αίσθηση ταξιδιού σε ιστιοφόρο, χαρίζουν κάθε ώρα στιγμιότυπα άξια 
να τα μοιραστεί κανείς.   

ΛΕΩΦΟΡΟΣ 
Κ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 18, ΒΟΥΛΑ
RSV: 210 8992453
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Ο ετήσιος αγώνας δρόμου που έγινε θεσμός, επιστρέφει για 11η χρονιά στη Βουλιαγ-
μένη την Κυριακή 29 Οκτωβρίου 2023. Το Ladies Run σταθερά από το 2012 φέρνει 
κοντά χιλιάδες γυναίκες, ανεξαρτήτως ηλικίας ή φυσικής κατάστασης και τις παρα-
κινεί να ανακαλύψουν τα όριά τους, να διασκεδάσουν αλλά και να εμπνεύσουν, προ-
σφέροντας σε ευπαθείς ομάδες, μέσω του μη κερδοσκοπικού σωματείου Δεσμός. Οι 
γυναίκες δρομείς θα διανύσουν την απόσταση ξεκινώντας και τερματίζοντας στην 
είσοδο της παραλίας του Αστέρα, με τη διαδρομή να περνάει για πρώτη φορά από την 
ανανεωμένη Astir Marina, ενώ οι απονομές θα διεξαχθούν στην παραλία.

Τα 5 χιλιόμετρα της πανέμορφης διαδρομής θα χρονομετρηθούν, όπως παραδοσιακά 
συμβαίνει όλα αυτά τα χρόνια, με τα ηλεκτρονικά τσιπάκια εξειδικευμένης εταιρείας, 
που εγγυάται τα αποτελέσματα του Αυθεντικού Μαραθωνίου της Αθήνας. Παρών και 
επιβλέπων θα είναι και φέτος ο 7 φορές πρωταθλητής Ελλάδας στο μαραθώνιο, Νίκος 
Πολιάς, «βετεράνος» πια του Ladies Run, για να συντονίζει ως υπεύθυνος του αγωνι-
στικού κομματιού τη χρονομέτρηση και την αξιόπιστη εξαγωγή των αποτελεσμάτων. 
Στον ομορφότερο αγώνα της χρονιάς όπως όλα αυτά τα χρόνια το παρών θα δώσουν 
και οι πολύτιμοι εθελοντές στους σταθμούς ανεφοδιασμού κι όπου αλλού θα χρεια-
στούν βοήθεια ή στήριξη οι δρομείς, προσφέροντας νερό αλλά και θετική ενέργεια, 
τα πιο πλατιά τους χαμόγελα, εμψυχώνοντας τις γυναίκες δρομείς.

Από τον Σεπτέμβριο του 2012, όταν το Ladies Run έκανε τα πρώτα του βήματα, εκτός 
από τα δεκάδες χιλιόμετρα που έχει διανύσει, έχει προσφέρει περισσότερα από 35.000 
ευρώ σε ευπαθείς ομάδες γυναικών (φυλακισμένων, προσφύγων, τοξικοεξαρτημέ-
νων κ.α.).  «H εθελοντική προσφορά είναι όχι μόνο ο καταλύτης για την επιτυχία 
ενός αγώνα, αλλά και εν τέλει βασικό χαρακτηριστικό του ενεργού πολίτη, από την 
καθαριότητα ως την πυροπροστασία. Επιπλέον, ο Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμέ-
νης πρωτοστατεί στην ανάδειξη του θεματικού, αθλητικού τουρισμού, φιλοξενώντας 
αγώνες δρόμου και τριάθλου επιπέδου Iron Man, με πολλούς συμμετέχοντες από το 
εξωτερικό, πέρα βεβαίως από άλλες αθλητικές δραστηριότητες όπως το σερφ για το 
οποίο είναι διάσημη η περιοχή και το οποίο σερφ πλέον τιμάται και με μια μαρμάρινη 

σανίδα - μνημείο έξω από την Astir Beach, σημείο εκκίνησης του Ladies Run», τονίζει 
ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. Δηλώσεις συμμετοχής και περισσότερες πλη-
ροφορίες δίνονται στην επίσημη ιστοσελίδα της διοργάνωσης, ladiesrun.gr.

Μεταγραφική υπέρβαση πραγματοποίησε ο 
Αστέρας Βάρης με την απόκτηση του πρώτου 
σκόρερ της περσινής χρονιάς στην Α’ κατηγορία 
της ΕΠΣΑΝΑ, Χρήστο Μαγγάνα από τον Κεραυνό 
Κερατέας. Ο 24χρονος ποδοσφαιριστής σημείω-

σε 28 γκολ σε ισάριθμους αγώνες, γεγονός που 
αποδυκνύει ότι ο Αστέρας Βάρης τοποθετεί ένα 
«πολυβόλο» για τη γραμμή κρούσης ενόψει της 
νέας αγωνιστικής χρονιάς που θα τον βρει στη Γ’ 
Εθνική κατηγορία. Οι διαπραγματεύσεις μεταξύ 
του αθλητή και της διοίκησης του Αστέρα ήταν 
δύσκολες καθώς τόσο το οικονομικό όσο και το 
γεγονός ότι ο ποδοσφαιριστής ήταν δεμένος 
συναισθηματικά με τον Κεραυνό Κερατέα αποτε-
λούσαν «αγκάθι» για την ολοκλήρωση της μετα-
γραφής. Ωστόσο, το ζήτημα το χειρίστηκε ο νέος 
Πρόεδρος του Αστέρα Βάρης, Αντρέας Αντάρτης 
και με προσωπικές του ενέργειες ο Χρήστος Μαγ-
γάνας θα φοράει την κυανόλευκη φανέλα για την 
χρονιά 2023-2024. 

Η προσπάθεια της διοίκησης του Αστέρα Βάρης 
για περαιτέρω ποιοτική ενίσχυση του ρόστερ 
συνεχίζεται με αμείωτους ρυθμούς, καθώς η 
πρόκληση της συμμετοχής στο πρωτάθλημα της 
εθνικής κατηγορίας είναι μεγάλη και πρόθεση 
του Αστέρα Βάρης είναι η ομάδα να σταθεροποι-
ηθεί στην κατηγορία.

Ολοκληρώθηκε με έντονο το ελληνικό χρώμα το ευρωπαϊκό 
πρωτάθλημα ιστιοπλοΐας ILCA 6 για το 2023 στην πόλη Γκντί-
νια της Πολωνίας. Η αθλήτρια του Ναυτικού Αθλητικού Ομί-
λου Βούλας Μαρία Χριστίνα Μένη από τις πρώτες ιστιοδρομίες 
πραγματοποίησε σταθερά την καλύτερη ελληνική εμφάνιση 
στον αγώνα. Μετά από 9 συνολικά κούρσες, με δύσκολες και 
ιδιαίτερα απαιτητικές συνθήκες για τους ιστιοπλόους, τερμά-
τισε στην 11η θέση με συνολικά 113 βαθμούς ξεχωρίζοντας 
και αποδεικνύοντας πως η σκληρή προετοιμασία, η επιμονή 
και η συνέπεια στην προπόνηση αποδίδει. Αξίζει να σημειωθεί 
ότι στον αγώνα έλαβαν μέρος 118 αθλήτριες από συνολικά 28 
χώρες.

Στην 87η θέση τερμάτισε η Μιράντα Παπαδάκη, η δεύτερη 
αθλήτρια του ΝΑΟΒ που συμμετείχε για πρώτη φορά σε ευρω-
παϊκό πρωτάθλημα. Η εμφάνισή της αφήνει πολλές υποσχέσεις 
στο μέλλον για σπουδαία αποτελέσματα. Τις δύο αθλήτριες 
συνόδευσε στην Πολωνία ο προπονητής τους Γιώργος Φλωρί-
δης. «Εκφράζουμε τα συγχαρητήριά μας στις αθλήτριές μας και 
τον προπονητή τους και τους ευχόμαστε ακόμη μεγαλύτερες 
διακρίσεις για το μέλλον», ανέφερε ο ΝΑΟΒ.

Ένα «πολυβόλο» στον Αστέρα Βάρης Διακρίθηκαν στην Ευρώπη  
αθλήτριες του ΝΑΟΒ

Επιστρέφει στη Βουλιαγμένη το Ladies Run

Από τον Σεπτέμβριο του 2012, όταν το Ladies Run 
έκανε τα πρώτα του βήματα, εκτός από τα δεκάδες 
χιλιόμετρα που έχει διανύσει, έχει προσφέρει 
περισσότερα από 35.000 ευρώ σε ευπαθείς 
ομάδες γυναικών (φυλακισμένων, προσφύγων, 
τοξικοεξαρτημένων κ.α.)
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Μιχάλης Μπουρμπούλης 
Αποχαιρετισμός σε έναν γνωστό μας άγνωστο
«Δεν τον ήξερα... Και όμως! «Τον ήξερα» τόσο καλά... Καλό ταξίδι!», έγραψε στα 
social media, αποχαιρετώντας τον, ένας εκ των χιλιάδων θαυμαστών των υπέροχων 
και πασίγνωστων τραγουδιών που έγραψε ο στιχουργός και συγγραφέας Μιχάλης 
Μπουρμπούλης, ο οποίος έφυγε από τη ζωή στις 20 Ιουλίου σε ηλικία 84 ετών.  Έγρα-
ψε τους στίχους κομματιών που συνέθεσαν μεγάλοι καλλιτέχνες όπως ο Μίκης Θεο-
δωράκης, ο Ηλίας Ανδριόπουλος, ο Γιώργος Χατζηνάσιος, ο Μάνος Χατζηδάκις, ο 
Σταύρος Κουγιουμτζής, και ερμήνευσαν σπουδαίες φωνές του ελληνικού πενταγράμ-
μου. Ανάμεσά τους, η Σωτηρία Μπέλλου, ο Γιώργος Νταλάρας, η Βίκυ Μοσχολιού, η 
Μαρινέλλα, η Χαρούλα Αλεξίου, ο Δημήτρης Μητροπάνος, ο Μανώλης Μητσιάς, η 
Μελίνα Κανά. 

Έκπληξη και λύπη «πλημμύρισαν», με αυτή ακριβώς τη σειρά, τον συντάκτη του 
παραπάνω σχολίου και πολλούς άλλους ανθρώπους, στο άκουσμα της θλιβερής 
είδησης. Έκπληξη διότι δεν γνώριζαν έναν εκ των βασικών συντελεστών τραγουδιών 
που άκουγαν καθημερινά και σιγομουρμούριζαν τα τελευταία πολλά χρόνια. Θλίψη, 
γιατί τον «γνώρισαν» στο φευγιό του… Δυστυχώς, οι περισσότεροι στιχουργοί είναι 
αφανείς ήρωες, άγνωστοι στο ευρύ κοινό, κι ας είναι γνωστό ότι χωρίς την πολύτιμη 
συνεισφορά τους το καλλιτεχνικό στερέωμα θα ήταν πιο «φτωχό». 

«Τα βεγγαλικά σου μάτια»...
Ανάλογα συναισθήματα ένιωσε και η γράφουσα όταν αντιλήφθηκε ότι ένα από τα τρα-
γούδια που αγαπά και καταφέρνει να τη συγκινεί ακόμη και σήμερα, είναι δικό του. 
«Μην κλαις / Και μη λυπάσαι που βραδιάζει / Εμείς που ζήσαμε φτωχοί / Του κόσμου 
η βροχή δε μας πειράζει / Εμείς που ζούμε μοναχοί. Τα σπίτια είναι χαμηλά / Σαν έρη-
μοι στρατώνες / Τα καλοκαίρια μας μικρά κι ατέλειωτοι οι χειμώνες». Ποιος λάτρης 
του έντεχνου λαϊκού τραγουδιού δεν έχει ακούσει, δεν έχει τραγουδήσει, δεν έχει 
κλάψει μ’ αυτούς τους στίχους που μελοποιήθηκαν από τον ξεχωριστό Ηλία Ανδριό-
πουλο και ερμηνεύθηκαν από τις κορυφαίες του ρεμπέτικου τραγουδιού, τη Σωτηρία 
Μπέλλου; Ποιος δεν έχει θρηνήσει μια παλιά του αγάπη τραγουδώντας «Τα βεγγαλικά 
σου μάτια», παρέα με τον Γιώργο Νταλάρα; «Άναψα όλα τα φώτα κι έδωσα παράσταση 
/ Σαν πεθάνει η αγάπη δε γνωρίζει ανάσταση / Τα βεγγαλικά σου μάτια φέγγουν σαν 
το φώσφορο / Σαν νυχτερινά καράβια που περνούν το Βόσπορο». Και τέλος, ποιος δεν 
έχει χορέψει με το «Τρανζίστορ» που μελοποίησε ο Γιώργος Χατζηνάσιος; «Να παίζει 
το τρανζίστορ τ’ αμερικάνικα / Κι εσύ περνάς στους δρόμους / Με το μπουφάν στους 
ώμους / Και τα πουκαμισάκια τα κοντομάνικα», τραγουδούσαν μαζί με τη Μαρινέλλα 
και χόρευαν πάνω σε τραπέζια, εκατοντάδες νέοι που ξημερώνονταν διασκεδάζοντας 
στα «ελληνάδικα» της παραλιακής τα καλοκαίρια της δεκαετίας του ’90. 

«Η ποίηση είναι ορυκτό»
Ο Μιχάλης Μπουρμπούλης γεννήθηκε το 1939 στην Πάτρα, όπου υπηρετούσε ο πατέ-
ρας του χωροφύλακας, όπως αναφέρει σε παλαιότερη συνέντευξη που είχε παραχω-
ρήσει στα «Ικαριώτικα Νέα». Μετά η οικογένεια εγκαταστάθηκε στην Ιθάκη, πατρίδα 
της μητέρας του (το γένος Δενδρινού), όπου τελείωσε το Ναυτικό Γυμνάσιο. Από παιδί 
διάβαζε πολύ. Αγαπούσε τη λογοτεχνία και έγραφε σονέτα από την ηλικία των 17 
ετών. «Η ποίηση είναι ορυκτό. Πρέπει να πας πολύ βαθιά για να την καταλάβεις, να 
την έχεις μέσα στα στήθια σου, δική σου υποθήκη», έλεγε. 

Με τη στιχουργική ασχολήθηκε το 1976 επειδή χρειαζόταν χρήματα προκειμένου να 
εκδώσει ένα βιβλίο του. Ξεκίνησε με τον Σταύρο Κουγιουμτζή, μορφή του ελληνοκε-
ντρικού τραγουδιού - όπως τον χαρακτήριζε ο Μιχάλης Μπουρμπούλης. Το τραγούδι 
ήταν το «Έχεις την πόρτα σου κλειστή» με ερμηνευτή τον Γιώργο Νταλάρα. Ακολού-
θησε το «Θα ’ταν 12 του Μάρτη» πάλι σε συνεργασία με τον Σταύρο Κουγιουμτζή και 
ερμηνεύτρια τη Χαρούλα Αλεξίου. 

Από τα 200 και πλέον τραγούδια του, ξεχώριζε δύο: το «Σαντιάγκο» (οι στίχοι του 
βασίστηκαν στο ποίημα του Φεντερίκο Γκαρθία Λόρκα) στο οποίο συνεργάστηκε με 
τον Μίκη Θεοδωράκη και τον Ζωρζ Μουστακί, και «Το παιδί από την Κρήτη» σε σύν-
θεση του Μάνου Χατζιδάκι. 

Συλλυπητήριο μήνυμα για την απώλεια του στιχουργού και συγγραφέα απέστειλε η 
υπουργός Πολιτισμού, Λίνα Μενδώνη, αναφερόμενη στην «ξεχωριστή προσωπικότη-
τα στο χώρο του έντεχνου λαϊκού τραγουδιού, καθώς οι στίχοι του έγιναν καθρέφτης 
μίας ολόκληρης εποχής». Ο Μιχάλης Μπουρμπούλης - ανέφερε - έγραψε τραγούδια 
που έγιναν μεγάλες επιτυχίες και θα μας συντροφεύουν για πάντα. «Ο ίδιος, άνθρω-
πος που έζησε με απλότητα και ευγένεια, χαμογελαστός και προσηνής, αντλούσε τα 
θέματα του από την καθημερινότητα, προσφέροντας αισιοδοξία και χαρά. Έγραψε 
θεατρικά έργα που ανέβηκαν στη σκηνή, ενώ οι αναλύσεις του για ζωγράφους και 
γλύπτες της σύγχρονης Ελλάδας αποδίδουν την ευαισθησία με τη οποία προσέγγιζε 
την Τέχνη. Τον ευχαριστούμε για τη προσφορά του στον Πολιτισμό». 

Έλενα Φυντανίδου

Ο επιτυχημένος στιχουργός κηδεύτηκε στις 25 Ιουλίου στο Κοιμητήριο της Βούλας, 
όπου ζούσε τα τελευταία χρόνια της ζωής του

Οι θαμώνες του Dio Mio στην πλατεία Ιμίων είχαν την τύχη να ακούν τις ιστορίες του 
τα λίγα βράδια που έβγαινε
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Σε κατηγορηματική διάψευση των δημοσιευμάτων 
που τον εμφάνισαν ως υποψήφιο Περιφερειάρχη 
Αττικής εξέδωσε ο Δήμαρχος Γρηγόρης Κωνσταντέλλος, 
υπογραμμίζοντας ότι παραμένει «προσηλωμένος στα 
καθήκοντα του Δημάρχου». Επίσης διευκρίνισε ότι «δεν 
έχει γίνει καμία επίσημη ή ανεπίσημη συζήτηση με 
κανέναν κυβερνητικό παράγοντα σχετικά με τις εκλογές 
της Περιφέρειας».

Υποψήφιος Περιφερειάρχης Αττικής με τη στήριξη της Νέας 
Δημοκρατίας θα είναι στις προσεχείς αυτοδιοικητικές εκλογές 
ο έμπειρος αυτοδιοικητικός και μέχρι σήμερα υφυπουργός 
Άμυνας Νίκος Χαρδαλιάς. Η ανακοίνωση έγινε στις 31/7 
«με απόφαση του Πρωθυπουργού και Προέδρου της Νέας 
Δημοκρατίας, Κυριάκου Μητσοτάκη».

ΘΛΙΨΗ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
ΑΦΗΣΕ Ο ΧΑΜΟΣ ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ 
ΛΟΓΟΘΕΤΗ ΣΤΙΣ 25/7 ΜΕΤΑ 
ΑΠΟ ΑΣΘΕΝΕΙΑ. ΥΠΗΡΞΕ 
ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 
ΒΑΡΗΣ ΒΟΥΛΑΣ ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 
ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΑΓΑΠΗΤΗ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ. 

Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΦΙΛΩΝ ΤΟΥ 
ΠΙΚΠΑ ΒΟΥΛΑΣ ΠΑΡΕΔΩΣΕ 
ΣΤΙΣ 31/7 ΡΟΥΧΑ ΓΙΑ ΤΑ 
ΠΑΙΔΙΑ ΠΟΥ ΠΗΓΑΙΝΟΥΝ ΣΕ 
ΘΕΡΙΝΕΣ ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΕΙΣ, 
ΕΥΧΑΡΙΣΤΩΝΤΑΣ ΤΟΝ ΝΙΚΟ 
ΑΓΓΕΛΑΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΒΟΗΘΕΙΑ 
ΤΟΥ ΚΑΙ ΤΟΝ ΒΑΣΙΛΗ 
ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΡΟΣΦΟΡΑ 4 ΑΝΑΠΗΡΙΚΩΝ 
ΑΜΑΞΙΔΙΩΝ

ΣΤΗΝ ΚΟΡΥΦΗ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 
ΟΔΗΓΗΣΕ Ο ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΙΩΤΗΣ 
ΠΡΟΠΟΝΗΤΗΣ ΒΑΓΓΕΛΗΣ 
ΔΟΥΔΕΣΗΣ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ 
ΟΜΑΔΑ ΟΛΛΑΝΔΙΑΣ ΠΟΥ 
ΚΑΤΕΚΤΗΣΕ ΜΕ ΤΑ 
ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΤΟΥ ΤΟ ΧΡΥΣΟ ΣΤΟ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ ΤΗΣ 
ΦΟΥΚΟΥΟΚΑ

ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΚΟΙ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΙ ΧΟΡΟΙ ΑΠΟ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ  
ΜΕΡΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΦΕΤΟΣ 
ΣΤΟ ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΣΕΜΕΛΗ “ΟΡΕΣΤΕΙΑ” ΠΟΥ 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΗΚΕ ΣΤΗ ΒΑΡΗ ΣΤΙΣ 20/7
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Χιλιάδες οι έλεγχοι της Δημοτικής Αστυνομίας
 
του Ρόμπερτ Κιουτσουκαλτιντζίογλου

Η Δημοτική Αστυνομία Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης 
αποτελείται μόλις από οκτώ άτομα, τα οποία εργάζονται 
καθημερινά σε δύο βάρδιες. Φανταστείτε λοιπόν, τον όγκο 
δουλειάς που πρέπει να διεκπαιρεώσουν εντός μια βάρ-
διας σε ολόκληρο το Δήμο Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης. 
Αρκετοί πολίτες διατείνονται ότι η Δημοτική Αστυνομία 
είναι ανύπαρκτη και την χαρακτηρίζουν «φάντασμα». 
Κανείς δεν γνωρίζει όμως ότι το δυναμικό της έχει συρρι-
κνωθεί εξαιτίας αποφάσεων προηγούμενων κυβερνήσεων 
στο πλαίσιο περικοπών στο δημόσιο τομέα. Κι όμως, παρά 
την αποδυνάμωσή της, το έργο που παράγει η Δημοτική 
Αστυνομία αναλογικά με την στελέχωση της και την έκτα-
ση του Δήμου Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης είναι τεράστιο.

Η δημοτική αρχή έδωσε στη δημοσιότητα τον απολογι-
σμό του έργου της Δημοτικής Αστυνομίας για το 2022. 
Στο πλαίσιο άσκησης των αρμοδιοτήτων της Διεύθυνσης 
Δημοτικής Αστυνομίας Δήμου 3Β, πραγματοποιήθηκαν 
αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν καταγγελιών πολιτών οι εξής 

δράσεις: 2.104 πράξεις βεβαίωσης παράβασης του ΚΟΚ, 
227 εκθέσεις εντοπισμού εγκαταλελειμμένων οχημάτων, 
105 εκθέσεις αυτοψίας εγκαταλελειμμένων οχημάτων, 21 
αυτοψίες υπαίθριας διαφήμισης, 28 αυτοψίες αυθαίρετης 
κατάληψης κοινοχρήστων χώρων, 1.090 έλεγχοι καταγγε-
λιών πολιτών, 72 έλεγχοι υπαίθριου εμπορίου, 178 έλεγχοι 
για ρύπανση κοινοχρήστων χώρων, 104 έλεγχοι για μετα-
κινούμενες πληθυσμιακές ομάδες, 45 έλεγχοι για τήρη-
ση διατάξεων που αφορούν ζώα συντροφιάς και πολλές 
ακόμα διαδικασίες. Περισσότερες από 4.000 δράσεις πραγ-
ματοποίησαν τα οκτώ στελέχη της Δημοτικής Αστυνομίας. 

Εκτός των άλλων, ενεργή υπήρξε η συμμετοχή της υπηρε-
σίας στον μηχανισμό Πολιτικής Προστασίας του Δήμου 
ως υποστήριξη σε συμβάντα πυρκαγιών αλλά και της διά-
θεσης του προσωπικού σε επιμέρους δράσεις, όπως της 
διατήρησης της πρόσβασης των δημοτών σε νοσοκομεία, 

της διανομής αλατιού σύμφωνα με τον υφιστάμενο σχεδι-
ασμό (χιονοκακοκαιρίες).  Εξίσου ενεργή ήταν και η συμ-
μετοχή σε δράσεις πυροπροστασίας καθ’ όλη τη διάρκεια 
της αντιπυρικής περιόδου πάντα σε συνεργασία με τους 
εποπτεύοντες φορείς. Είναι προφανές, ότι αν ο Δήμος των 
3Β είχε παραπάνω δημοτικούς αστυνομικούς θα γίνοντας 
περισσότεροι έλεγχοι στην πόλη. Στο πλαίσιο αυτό,  ο 
Δήμος Βάρης Βούλας Βουλιαγμένης αιτήθηκε από το αρμό-
διο υπουργείο είκοσι επιπλέον δημοτικούς αστυνόμους. 
Εν τέλει, θα έρθουν δώδεκα. Και επειδή ζούμε στη χώρα 
της άπειρης γραφειοκρατίας, οι συγκεκριμένοι δώδεκα 
υπάλληλοι θα αναλάβουν καθήκοντα το 2025! Γιατί τότε; 
Διότι μέχρι να ολοκληρωθούν τα απαραίτητα έγγραφα και 
να εκπαιδευτούν θα χρειαστούν δύο χρόνια. Παράλληλα, 
διαχρονικές και συνεχείς είναι οι ενέργειες της δημοτικής 
αρχής και του Δημάρχου Γρηγόρη Κωνσταντέλλου, για την 
ενίσχυση της αστυνόμευσης προκειμένου να αντιμετωπι-
στεί η παραβατικότητα στην πόλη και να ενισχυθεί, συνο-
λικά, η ασφάλεια των δημοτών. Ο Δήμαρχος έχει αποστεί-
λει επιστολές προς τους αρμόδιους φορείς, με τις οποίες 
ζητάει ενίσχυση της αστυνομικής παρουσίας αλλά δυστυ-
χώς δεν φαίνεται να ιδρώνει το αυτί κανενός...

bullets

••• Λέμε ότι έμειναν λιγότερες από 70 ημέ-
ρες πριν τις δημοτικές εκλογές • Για τους υπο-
ψηφίους Δημάρχους όμως και τους υποψήφιους 
συνδυασμούς ισχύει άλλο ημερολόγιο • Μέχρι 
τις 31 Αυγούστου οφείλουν να έχουν κλείσει το 
ψηφοδέλτιό τους καταθέτοντας στα πρωτοδι-
κεία πλήρεις συνδυασμούς •  Όταν γράφονταν 
αυτές οι γραμμές ήταν 30 ημέρες πριν τη λήξη 
της προθεσμίας μεσολαβούντος και του δεκαπε-
νταύγουστου • Και μόνο ένας συνδυασμός στα 
3Β είχε συμπληρώσει τον κατώτατο απαιτούμε-
νο αριθμό υποψηφίων • Σωστά μαντέψατε • 
Η παράταξη του Δημάρχου είναι η μόνη που έχει 
επαρκείς υποψηφίους και μάλιστα μέχρι το ανώ-
τερο όριο  • Οι υπόλοιποι παλεύουν με φίλους, 
ξαδέρφια και τα παιδιά των γνωστών τους να 
πείσουν ανυποψίαστους κατά βάση ανθρώπους 
να θέσουν υποψηφιότητα • Διότι στα 3Β δεν 
υπάρχουν πλέον αντιπολιτευόμενοι συνδυασμοί, 
ομάδες δηλαδή ενεργών συνειδητών πολιτών  

• Υπάρχουν κατά βάση φιλόδοξες προσωπικό-
τητες που έχουν ανάγκη από νεροκουβαλητές  

• Πρώτη φορά στην ιστορία του ενιαίου Δήμου 
παρατηρείται τέτοια πολιτική ένδοια.

••• Στην πραγματικότητα σύσσωμη η αντι-
πολίτευση στον Κωνσταντέλλο την έπαθε όπως ο 
ΣΥΡΙΖΑ σε εθνικό επίπεδο • Ο ΣΥΡΙΖΑ του Τσίπρα 
προσπαθούσε να πείσει την κοινωνία ότι η θητεία 
Μητσοτάκη ήταν ο όλεθρος επί της Γης • Ότι όλοι 
είχαν αυταπάτες και ότι η κυβέρνηση ήταν μια 
καταστροφή • Η αντίδραση της κοινωνίας στις 
κάλπες ήταν κάτι παραπάνω από εμφανής στο 
πόσο επιτυχημένη ήταν η ρητορική αυτή • Την 
ίδια ρητορική επαναλαμβάνουν οι αντικωνστα-
ντελλικοί • Πιστεύουν ότι οι φωνές τους μπο-
ρούν να πείσουν περισσότερο από τα βιώματα του 
καθενός • Τα αποτελέσματα στη δημοτική σκηνή 
θα είναι περισσότερο ηχηρά. 

••• Αρνητικά εξέπληξε τους παριστάμενους 
στο Δημοτικό Συμβούλιο ο Θάνος Ματόπουλος 
στην τελευταία συνεδρίαση • Είναι τυχαίο, 
αναρωτήθηκε στο μικρόφωνο, ότι όπου μπαίνει 
φωτιά μετά εγκαθίστανται ανεμογεννήτριες; • 
Αναπαράγοντας μια γνωστή και πολλάκις απο-
μυθοποιημένη θεωρία συνωμοσίας που συναντά 
κανείς στο διαδίκτυο • Το τελευταίο διάστημα ο 
Ματόπουλος γενικά ανέβασε τους τόνους έναντι 
της διοίκησης • Γνωρίζει καλά ότι κόσμος του 
πολιτικού χώρου που εκφράζει ψηφίζει «Πόλη για 
να ζεις» και επιχείρησε ενστικτωδώς να πολώσει 
το κλίμα  • Η αλήθεια είναι όμως ότι η ΡΙΚΙΠ βρί-
σκεται στην κόψη του ξυραφιού και έχει να δώσει 
μια υπαρξιακή μάχη τον Οκτώβριο. 

 

      Π. Ούλιτζερ

Δώδεκα νέοι δημοτικοί 
αστυνομικοί θα ενισχύσουν
το έργο της υπηρεσίας

ΤΟΓΡΙΔΗΣ
Πλαστήρα 8, Βούλα

Τηλ.: 210 8992777
Κιν.: 6944 310580

Γλυφάδα
Αγ. Κων/νου 10
210 8943888

Άνω Γλυφάδα
Γούναρη 11

210 9601920

Νίκαια
Π. Ράλλη 507
210 4252000

Κωνσταντίνος Τογρίδης
mail: konstantinos.togridis@togridis.gr 

Υποκαταστήματα

ΤΕΛΕΤΕΣ
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36 xρόνια μαζί 
για την ασφάλειά σας!


